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Mr. DULLES LONDONE IR 
PARYŽIUJE

JAV-bių valstybės sekretorius Mr. F. 
Dulles atvyko į Londoną, ir Paryžių ap­
tarti su Angijos ir Prancūzijos vyriau­
sybėmis dėl kolektyvinių priemonių, ku­
rių reikia imtis, kad sustabdytų komu­
nizmo įsiviešpatavimą Pietryčių Azijoje. 
Mr. Dulles isvaziuouamas <s New Yorito 
pareiškė, kad jo tikslas suorganizuoti 
bendrą laisvųjų laurų pasipriešinimą ko­
munizmui sulaikyti. ■ Mano misija reiš­
kia taiką esant stipriems”. uO nuomone, 
komunistų blokas, turėdamas pakanka­
mai priemonių, gali nuryti vieną po ki­
tos atskiras tautas, bet jokiu budu ne­
įveiks laisvųjų tautų kolektyvo, jeigu 
bus bendrai pasipriešinta.

Pažymėtina, kad tiek Londone, tiek 
Paryžiuje Mr. Dulles sutiktas gana šal­
tai.

DIDELĖ ŽMOGŽUDYSTĖ MELBOUR­
NE

Vienas estas išžudė savo šeimą — žmo­
ną, vaiką ir sužeidė žmonos motiną, po 
to įsibrovė į gretimą namą, kur taip pat 
nužudė motiną su dukterim ir sužeidė sū­
nų. Po 10 minučių žudikas rastas tram­
vajų garaže nusišovęs.

Sužeistųjų padėtis labai rimta.
Manoma, kad žmogžudys „ės įvykdy­

tos išprotėjimo priepuoiyje.

KIEK VERTAS ŽMONOS PABUČIAVI­
MAS

Birminghamo teisme (Anglijoje) mo- 
tociklistas iškėlė bylą katastrofos kalti­
ninkui reikalaudamas £3070 atlyginimo. 
Katastrofos metu jo veidas buvo suža­
lotas, dėl ko jo žmona atsisakė jį kas 
rytas pabučiuoti ir jis negalįs rūkyti. 
Teisėjas motyvus pripažino rimtais ir 
reikalaujamą sumą priteisė. Pažymėti­
na, kad pats teisėjas yra 64 metų sen­
bernis.

PENKTOJI KOLONA JUNGTINĖSE 
TAUTOSE

JAV-bių Senato saugumo organai pa­
reiškė, kad Jungtinių Tautų sekretonate 
esama penktosios kolonos, kuri 
renka žinias Sov. Rusijos naudai. Jau 
1952 metais po apklausinėjimo buvo pa­
šalinta apie 40 tarnautojų, kurie ouvo 
įtarti dirbą komunistų naudai. xi- dabar 
bus vedamas patikrinimas ir nepatikimi 
tarnautojui bus atleisti. ,

LIKVIDUOTAS DIDELIS ŠNIPŲ LIZ­
DAS

Vakarų Vokietijoje policija susekė ir 
likvidavo didelį šnipų tinklą. Vid. reikalų 
ministerija pranešė, kad tai buvęs di­
džiausias šnipų lizdas nuot pat antrojo 
karo pabaigos. Suimta 15 asmenų ir lau­
kiama suimant dar daugiau.

ČIKAGOJE STATOMA 1 MILIJONO 
DOLERIŲ VERTĖS LIETUVIŲ BAŽ­

NYČIA
Pr. metų lapkričio mėnesį Čikagoje 

pradėta statyba Baroko stiliaus lietuvių 
bažnyčios, kuri kainuos apie 1 mil. do­
lerių. Bažnyčios pastato autorius yra 
areli. Jonas Mulokas. Meninę dalį api- 
apipavidalinant bendradarbiauja dail. 
Vyt. Jonynas.

Bažnyčios vidaus įrengimuose plačiai 
pritaikintas lietuvių liaudies menas. 
Numatoma, kad 1955 metų Velykoms 
bažnyčia bus užbaigta ir bus atlaikytos 
pirmosios mišios.

* Prez Eisenhovvcris pareiškė spaudos 
konferencijoje, kad didesnes hydrogeno 
bombas nenumatoma gaminti kaip tos, 
kurios buvo neseniai išsprogdintos Paci- 
fiko salyne, nors mokslininkai ga.- pa­
gaminti neriboto galingumo bombas.

VYNO STIKLAS
PRIES PIETUS

NEPAMAINOMAS !

Kristus prisikėlė
Dar kartą aušta Velykų rytas sveti­

mam krašte. Taip norėtųs būti savo na­
muos! Norėtųs sėsti prie to paties ąžuo­
linio stalo, dengto motulės austa drobe 
ir sesių puošto pavasario verba. Vėl pa­
kiltų tėvelio ranka ir laimintų stalą. 
“Velykos!”, džiaugsmu išsiveržtų širdis 
tarp ramiai besišypsančių tėvelių ir 
džiaugsmu nesiliaujančių brolių ir sese­
rų. O saulė juoktųs įsmigus per langą 
ir kartoti! laukams: “Kelkitės, žolynai, 
štai Velykos atėjo!”

Dabar mes čia. Išsiverš mūs giesmė 
Velykų rytą, širdis džiugesiu gyvens, 
ir tiesini ranką kaimynui ir draugui, ir 
sėsim prie stalo turtingo, puošnaus, bet 
kažkas mūsų mintį padilgins: — mes 
ne čia. Vėjo sparnais nuskubėsim pa­
sveikint tėviškės laukų, tėvelių, giminių 
ir savo jaunystės dienų. Skausmas su­
pančios mums Velykų džiaugsmą. Stalą 
ten rasim tą patį, ąžuolinį, bet dengtą 
vargu, šlakstys vėl ten gryčią tėvelis, 
bet tik ne Velykų vandeniu ...

“Susigėsk, žeme!”, šauksime visa šir­
dimi. šauksime žmonėms, kurie nelei­
džia prisikelti Kristui ir atnešti džiaugs­
mą Dievą mylinčiai tautai; “Ateikite ir 
matykite”, Velykų giesmės žodinis no­
rėtume aniems pasakyti, kurie širdį 
praradę, kurie nemato iš juodo žemės 
grumsto kylančios gyvybės, kurie negir­
di Velykų varpo ir nepajėgia pabusti 
su Faustu iš velniško apsėdimo.

“Nolite timere — nebijok, mažasis 
būry!”, šiais žodžiais angelas guodė mo­
teris, atėjusias prie Kristaus kapo. “Ne­
bijok, mažoji tauta”, tais žodžiais guo­
džia ir mus Velykų Prisikėlimas. Be 
mirties nėra prisikėlimo. Kristus mirė, 
kad prisikeltų. Jis prisikėlė, kad gyven­
tų tautos. Tautos gyvena, kad atiduotų 
garbę ir net brangią savo sūnų auką už 
Kristų. Tauta, kuri tiki Kristaus prisi­
kėlimu, niekad nemirs. Jeigu mes, kaip 
mažasis tautos būrys, artinsimės prie 
savo tautos kapo ir beviltiškai risime 
akmenį ant jo, žinokime, kad tuomet

LINKSMŲ VELYKŲ ŠVENČIŲ 

visiems mūsų skaitytojams ir bendradarbiams!

REDAKCIJA

NETIKĖTAS RUSIJOS PASIŪLYMAS
Sov. Rusijos vyriausybė įteikė JAV- 

bių, Anglijos ir Prancūzijos pasiunti­
niams Maskvoje notas, kuriose ji pa­
reiškia, kad esanti pasiruošusi disku­
tuoti klausimą apie Sov. Rusijos prisi­
jungimą prie Atlanto rakto, šitas pa­
siūlymas buvo tuoj pat atmestas JAV- 
bių vyriausybės, pareiškiant, kad tuo 
būdu Rusija nori sugriauti Vakarų Gy­
nybos sistemą. Anglijai ir Prancūzijai 
neliko nieko daugiau, kaip pasekt JAV- 
bių pavyzdį, nors britai prikaišioja ame­
rikiečiams, kad jie atmetė pasiūlymą ne­
pasitarę su savo sąjungininkais.

AUSTRALIJOJE ORGANIZUOJAMA 
OPERA

Pagaliau ir Australija turės nuolatinį 
teatrą. Ryšium su Karalienės Elizabetos 
II vizitu Australijoje teatro entuziastai 
nutarė išnaudoti progą ir jos vizito pri­
siminimui įsteigti Elizabetos II vardu 
nuolatnį teatrą Australijoje. Tam tikslui 
iš visuomenės lėšų bus sudarytas 
£100.000 fondas pradžiai. Min. pirm. Mr. 
Menzies pareiškė, kad kai fondas bus 
suorganizuotas, tai ir vyriausypj savo 
įnašais prisidės prie teatro išlaikymo.

Daugelis įmonių tuoj pat pasižadėjo 
paremti fondą po £500 ar £1.000.

šitą iniciatorių žygį tenka tik sveikin­
ti. Pagaliau ir Australija turės nuolatinį 
teatrą, kaip ir visos kultūringos tautos, 
o ne vien tik gėrėsis anklių lenktynėmis.

Karalienės Elizabetos II vizitas bus 
tikrai gražiai atžymėtas ir ilgai nepa­
mirštas.

* JAV-bių Senatas priėmė Konstituci­
jos pakeitimo projektą, pagal kurį Hava­
jai ir Alaska tampa 49-tąja ir 50-tąja 
JAV valstybe. Įstatymas dar turi būti 
priimtas ir Atstovų Rūmų. 

dieviškoji ranka atris jį ir tars: “Kelkis, 
tauta!"

Nors mūsų tėvynėje nebeskamba Ve­
lykų varpai, bet širdys ten skambina 
garbę Kristaus prisikėlimui. Ten žalios 
girios puošia altorių ir skelbia Velykas 
gudžiu ošimu. Pripiltos taurės ten ne 
vyno, bet kančios krauju. O giesmė Ve­
lykų — tai nuolatinis širdžių troškimas 
ir malda: "Prikelk, Viešpatie, mums 
laisvę!”

Mažasis moterį) būrys prie Kristaus 
kapo nudžiugo, išgirdęs balsą: “Jis pri­
sikėlė.” Nuskubėjo ši linksma žinia iki 
išsigandusių apaštalų, pasiekė ji graikų, 
romėnų panteonus, ir subyrėjo stabai. 
Mažasis apaštalų būrys mirė už Kristų, 
bet jis gyvas prisikėlime. J jų širdis su­
trupėjo romiečių kalavijas, ir Kristaus 
garbė apjuosė visą žemę. Nuo Reino, 
nuo Dunojaus iki Nemuno brangaus, 
nuo Atlanto krantų iki Sibiro taigų, nuo 
vieno žemės pakraščio iki kito šiandien 
skamba Velykų varpas, skelbdamas 
Kristaus prisikėlimą.

Atšips kalavijas ir tų, kurie saugo 
mažąjį mūsų tautos būrį ir neleidžia pri­
sikelti laisve:. Jie pabėgs, kaip kareiviai 
nuo Kristaus kapo, pamatę keliantis 
nužudytą tautą. Jie susigės kartą savo 
žvėriškumo ir panorės likti vėl žmonė­
mis. Kremliaus mauzulėjai subyrės, 
kaip subyrėjo Romos panteonas. Kas iš­
tvers prieš Tą, Kuris nugali mirtį, Kurio 
vardas Prisikėlimas.

“Jis eina pirma Jūsų į Galilėją”, kal­
bėjo angelas moterims prie Kristaus 
kapo.

“Aš einu pirma jūsų į Lietuvą”, prisi­
kėlęs Kristus kalba ir mums. Jis sėsis 
ten už ąžuolinio stalo, kai tėvelis kels 
ranką laiminti duoną. Jis nušluostys 
mamos ašarą, kai ji minės mūsų vardus.

Eikime ir mes Jo pasitikti. Eikime 
ten, kur sutinka bažnyčios prisikėlusį 
Kristų ,kur himnus Jam gaudžia vargo­
nai, kur bokštų varpai palydi Jį, einan­
tį j mūsų Galilėją. Kun. Pr. V'aseris.

PREMJERO NUOMONĖ APIE TEAT­
RU

Iniciatorių grupė kreipėsi į Pietų Aus­
tralijos premjerą Mr. Playfordą prašy­
dama paremti teatro įkūrimą Adelaidė­
je. Premjeras atsakė, kad toks valstybės 
įsipareigojimas būtų nepakeliama našta 
iždui. Esą daug svarbesnių daiykų, kaip 
senelių namų statyba, ligoninių tinklo 
plėtimas ir daug panašių. Todėl teatro 
paremti nesą galima.

Stebėtina, kad tokia turtinga valstybė 
neranda galimo dalyko paskirti kelias 
dešimtis tūkstančių svarų taip svarbiai 
kultūrinei institucijai. Neturtinga Lietu­
va, Latvija ir Estija rado galimu dalyku 
išlaikyti aukšto meniško lygio teatrus. 
Juk teatras nėra tik pramoga, bet dide­
lės kultūrinės vertės institucija. Premje­
ro pažiūra į teatrą labai jau nepagrįsta.

* Apskaičiuota, kad kelių nelaimės 
Australijai duoda apie 50 mil. svarų 
nuostolių per metus.

* Vakarų Vokietijoje vasario mėnesį 
bedarbių skaičius sumažėjo net 615.000 
asmenų, šiuo metu be darbo dar yra 1,4 
mil. ^smenų.

* Du čekų kariai pabėgę j Vakarų Vo­
kietiją pareiškė, kad jie norį laisvės.

* Anglijos karo ministerija pranešė, 
kad pagamintas moderniškesnis tan­
kas už labartinj Centurion. Naujas tan­
kas stipriau ginkluotas, turi stipresnius 
šarvus ir yra greitesnis.

* Sydnėjuje ... uosto darbininkų grupė, 
komunistų inspiruota, atsisakė Krauti į 
laivą karo medžiagas, kurios skirtos 
Indo-Kinijai. Numatoma, kad pakrovi­
mą atliks kariuomenė.

* Iš Bremenhaveno (Vokietijoje) uos­
to išplaukė laivas su 1.100 imigrantų į 
Australiją. Jų tarpe 930 vokiečių, kurių 
dalis pabėgėlių iš Rytų Vokietijos.

Trumpai
* Queenslando parlamentas priėmė 

įstatymą, pagal kurį bus draudžiama 
leisti ir platinti įvairiausio tipo nemora­
lius “komikus” bei kitokią nemoralią li­
teratūrą. Tam rekialui sudaroma penkių 
asmenų speciali komisija, kuri tikrins, 
kurią literatūrą paskirti draudžiamųjų 
rūšiai.

Šis įstatymas nieko bendra neturi su 
spaudos laisvės varžymu, nes jis gins 
jaunimą nuo antimoralios ir netikusios 
literatūros.

* Australijos gynybos ministeris pa- 
kelbė, kad Australija perorganizuoja gy­
nybos sistemą. Žemyno jėgos bus maži­
namos, bet už tat aviacija bus labai su­
stiprinta. Matomai, atominių bombų pa­
gaminimas verčia keisti ir visą strategi­
ją

* Australijos gynybos ministeris pa­
reiškė, kad Australija vieną dieną gali 
būti auka agresijos, daug pranašesnės 
už jos pajėgumą gintis.

'■ Iš Kinijos nacionalistų sluoksnių 
pranešama, kad greitu laiku Formozos 
įlankoje įvyks jungtiniai Amerikos ir 
Tautines Kinijoę karo laivynų manevrai.

* Anglų keleiviniam lėktuvui Comet 
nukritus į Viduržemio jūrą, apie 90 my­
lių nuo Neapolio, žuvo 14 keleivių ir 7 
įgulos nariai. Pažymėtina, kad netoli „os 
vietos prieš porą mėnesių taip pat nu­
krito didžiulis Comet lėktuvas, nusinešęs 
su savim keliasdešimt gyvybių. Įtariama 
sabotažas.

* Kanadoje ..nukritus keleiviniam lėk­
tuvui žuvo 36 asmenys, skridę lėktuvu, 
ir viena moteris buvo užmušta Plintan­
čių lėktuvo dalių.

■ Snowy Mountains( NSW) dalis uar- 
bų, 25 nm. dolerių vertes, perduota vie­
na, Amerikon urmai. Darnus širma pra­
dės dar prieš šią žiemą. Darbinmkų 
skaičius numatoma padidės iki 6-7.00.

* Netoli Krokuvos, Lenkijoje, susidū­
rus dviem traukiniam, užmušta 25 ir 
sužeista apie 100 asmenų.

* Melbourne vienas vyras buvo nužu­
dytas miegant lovoje. x olicija suėmė jo 
žmoną, kaitindama jų žmogžudyste.

* Visas džaso sąstatas, 19 asmenų, pa­
bėgo iš Rytų Vokietijos į Vakarus del to, 
kau jiems buvo uždrausta groti vakarie­
tišką džasą.

Melbourne jugoslavas Keserovic nu­
žudė žmoną ir pats pasikorė.

* Brisbanėje kilus Commercial viešbu­
tyje gaisriu žuvo v asmenys.

zsgipte konfiskuota is mvusios ka­
rališkos šeimos narių įvairių brangeny­
bių viso uz 'Ci mil. svarų.

* Senulyje (.Korėjoje) buvo paskelb­
tas oro pavojus ir visi gyventojai sulindo 
i slėptuves. Kadaras buvo sugavęs neži­
nomą letuvą, kuris artėjo iš siaurės Ko­
rėjos puses.

■’ JaV-oiu laivyno vadovybė pranešė, 
kad šiais metais numatoma statydinti 
vieną povandeninį laivą, varomą atomi­
ne energija, vieną lėktuvnešį (tai jau 
bus trecias) bo.UOO tonų ir uar žb ma­
žesnius įvairaus tipo karo laivus.

15 metų vaikas, kuris nužudė savo 
tėvus ir senelę, o po to ramiausiai nuėjo 
i bonso rungtynes, teismo ouvo nubaus­
tas 9u metų Kalėjimo.

" Indijoje, keleiviniame traukinyje 
įvykus sprogimui ouvo uzn/ušta o7 asme­
nys ir sužeista apie 40.

* Prancūzijoje policija “areštavo” nu­
sigėrusį šunį, kuris prilakė alaus parvir­
tus sunkvežimiui, vežusiam alų. Po ke­
lių valandų šuo buvo paliuosuotas iš da­
boklės ...

» Australijos imigracijos departamen­
to žiniomis, 1954 metais bus atgabenta 
į Australiją 60.000 olandų. li>53 melais 
ouvo atgebenta 8.000.

* Turkijos, Graikijos ir Jugoslavijos 
generalinių štabų atstovai pasirašė su­
tartį dėl bendro gynimosi prieš agreso­
rių. Turima gaivoje Sovietų Rusiją.

* Per įvykusius Belgijoje parlamento 
rinkimus Katalikų Partija neteko 14 vie­
tų, o Socialistai laimėjo 9, taip pat lai­
mėjo 5 vietas ir Liberalai. Komunistai 
turės 5 atstovus (pralaimėjo 2). Tuo 
būdu Katalikai neteko daugumos ir po 
4 metų valdymo valdžią vėl užleis So­
cialistų ir Liberalų Koalicijai.

* Rusai vėl sulaikė japonų žvejybos 
laivą.

* Jugoslavijos diktatorius marš. Tito 
nuvyko ; Tuniiją. Ta proga visa pol,„.ja 
sukelta ant kojų saugoti diktatorių nuo 
pasikėsinimų.

* Australija panaikina draudimą im­
portuoti iš Japonjos 41 prekių rūšiai.
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[ulietuviaut
ARGENTINA KANADA

Paskirtas lietuvių katalikų dvasios va­
dovas.

Kard. Piazza kun. Pr. Brazį pas.-yrė 
visos Argentinos lietuvių visuomenės 
dvasios vadu. Jis, susitaręs su vietos 
vyskupais, skirs atskirų vyskupijų dva­
sios vadus, kurie turės visas kleoonų 
teises. Tuo būdu norima per savus dva­
sinius vadovus sustiprinti lietuvišką 
dvasinę mintį.

D. BRITANIJA
Pabaltijo tautų literatūros vakaras 

anglų klb. buvo suruoštas PEN klubo 
egzilų rašytojų centro. Vakarui pirmi­
ninkavo ir žodį apie pabaltiečių litera­
tūrą tarė estų min. Londone A. Torma. 
Iš lietuvių literatūros buvo paskaityti 
Putino ir Baltrušaičio eilėraščiai ir Zo- 
barsko novelė. Parodėlėj lietuviškąjį 

; skyrių įrengė D. Daunoraitė.

JUNGTINĖS AMERIKOS V-BĖS
Prie LIT veikiantis Pasaulio Lietuvių 

Archyvas
yra surinkęs. palyginti, didelį kiekį 
vertingos istorinės ir archyvinės me­
džiagos. Pirmoji mintis rinkti istorinę 
medžagą viešai buvo iškelta Vokietijoje 
per Hanau mieste 1946 metais įvykusį 
lietuvių gimnazijų direktorių suvažiavi­
mą. Tų pačių metų gale buvo faktiškai 
pradėta rinkti lietuvių švietimo įstaigų 
istorinė medžiaga. 1951 m. vasario mė­
nesį VLIKas paskyrė dabartinį PL Ar­
chyvo dir. V. Liulevičių gautas me­
džiagas tvarkyti ir jas toliau rinkti. Su 
laiku veikimo plotas buvo išplėstas į vi­
so pasaulio lietuvių gyvenamus kraš­
tus. PLA perkrausčius į erdvias patal­
pas, plėtimosi sąlygos žymiai pagerėjo, 
šv. Kazimiero Akademijoje Archyvui 
yra paskirta atskirame name buvusi 
visa meno klasė.

Naujoji Pasaulio Lietuvių Inžinierių 
ir Architektų Sąjungos,

sutrumpintai vadinamos PLIAS, vado­
vybė išrinkta dvejiems meta'"' kores- 
pondencinih būdu. Naują centro valdybą 
sudaro pirm. prof. J. šimoliūnas, vice­
pirmininkai prof. St. Kolupaila ir prof. 
S. Dirmantas, sekretorius A. Didžiulis, 
iždininkas J. Jurkūnas, visi iš Čikagos 
skyriaus. Revizijos komisiją sudaro cle- 
velandiečiai P. žiūrys, S. Kudokas ir A. 
Nasvytis. Garbės teismą — prof. 
Gravrokas, A. Jurskis ir V. Birutis. PLI 
AS yra visame laisvajame pasaulyje su­
telkusi 429 narius. Pagyvintas “Techni­
kos žodžio” leidimas.

Čikagos Lietuvių Agronomų Draugija 
organizuoja Pasaulio Lietuvių Agrono­
mų Draugiją, šiuo metu ji yra išsiunti- 
nėjusi anketas su tokiais klausimais: 
“Ar steigtina Pasaulio Lietuvių Agrono­
mų Sąjunga. kur turėtų būti jos cent­
ras. ka siūlai į valdybą?” Tikimasi 
greitų atsakymų.

Atvyko E. Simonaitis.
VLIKo narys ir Mažosios Lietuvos 

Tarybos prezidiumo pirm. Erdm. Simo­
naitis jau atvyko į Kanadą ir lanko 
svarbiausias lietuvių kolonijas su prane­
šimais. Paskiau iš Kanados vyks į JAV. 
Politinis komitetas

jau suorganizuotas. Tai bus organas, 
sudarytas prie KLB, kuris rūpinsis iš­
imtinai Lietuvos laisvinimo reikalais 
Kanadoje. Jis palaikys glaudų kontaktą 
su VLIKu ir su visais kitais veiksniais: 
diplomatais, LLK, ALTa ir kt. Komite­
tas įkurtas Montrealy. šiuo metu jo pre­
zidiumą sudaro: Dr. Jonas žmuidzinas 

pirmininkas (buvęs Lietuvos pasiun­
tinybės patarėjas Londone), agr. -r. 
Rudinskas — vicepirmininkas (buvęs 
Vokietijoj anglų zonos Lietuvių Komite­
to pirmininkas) ir J. Kardelis — sekre­
torius (“Nepriklausomos Lietuvos” re­
daktorius).

* Dr. J. Kaškelis yra išgavęs vienoj iš 
geriausių Toronto radijo stočių, CKFH, 
banga 1.400 lietuvišką radijo valandėlę. 
Ji bus naudojama pusę valandos kiek­
vieną sekmadienį tarp 8.30 ir 9 vai. ry­
to.

ŠVEDIJA 
švedų susidomėjimas lituanistika yra 
nemažas.

Ypač gyvai ja domisi Upsalos un-to 
biblioteka, kur yra susidaręs jos geras 
pluoštas. Universitetas nupirko kelias 
lietuvių knygas, tarp jų ir “Lietuvių 
Kalbos Vadovą", be to, užsakė Lietuvių 
Enciklopediją. Rūpinamasi, kad dau­
giau dailiosios literatūros galėtų patek­
ti į Nobelio biblioteką, kur dailioji lite­
ratūra suplaukia iš viso pasaulio. Iš ,<e- 
tuvių literatūrose ten tėra, rodos, tik 
Vydūno dalykėlių ir Krėvės redaguotos 
pasakos apie paukščius.

* Vašingtono valstybinė leidykla lei­
džia Kersteno komiteto darbų pirmąją 
knygą. Joje sudėti Kersteno pareiški­
mas, Dulles, buv. JAV prezidento H. 
Hboverjp, min. P. žadeikio. gen. Mustei­
kio ir visos eilės kitų. Tie leidiniai daug 
prisidės prie plačiosios laisvojo pasaulio 
visuomenės supažindinimo su Lietuvos 
byla.

* Suomių “Kalevalos” draugija išleido 
menišką 1954 m. draugijos metraštį, ku­
riame anrašyti svetimšaliai, išvertę 
"Kalevalą” į svetimas kalbas. Vienas 
straipsnis, parašytas paties draugijos 
pirmininko doc. dr. A. O. Vaisaneno, 
skirtas ir mūsų a.a. kan. A. Sabaliaus­
kui žaliai Rūtai. Straipsnis iliustruo­
tas 2 nuotraukom: kan. A. Sabaliausko 
atvaizdu ir antrąja, vaizduojančia jį 
1935 m. tarp suomių draugų.

* Dr. Alseikaitės — Gimbutienės pa­
rašytosios “Rytų Europos proistorės” 
pirmasis tomas jau pradėtas spausdinti. 
Išeis keli tomai. Leidžia Harvardo un- 
tas.

ELTOS kronika
* Gautosiomis iš JAV-bių žiniomis, 

Kerstenas ir jo vadovaujamas Pabaltijo 
Užgrobimui Ištirti Komitetas atvyksta 
į Europą vesti tolimesnių tyrinėjimų. 
Minimasis komitetas paskiausia buvo 
dar papildytas dviem nariais, o jo veik­
la žymiai praplėsta. Dabar kom.<.etą 
sudaro šie atstovų rūmų nariai: Charles 
J. Kersten (R. — Wisconsin) pirmi­
ninkas, Edward Bonin (Pennsylvania), 
Fred Busbey (Illinois). Ran Madden 
(Indiana), Th. Machrowicz (Michigan), 
Alvin Bentley (Michigan), Thomas 
Dodd (Connecticut), Patrie nulings 
(California) Michael Feighan (Ohio).

Kai šių tyrinėjimų plotmė dabar J.,V 
kongreso praplėsta, tai bus atskleista 
komunistinio pavergimo baisioji tikrovė 
taip pat lenkų, čekoslovakų, rumunų, 
vengrų, bulgarų, albanų ir vokiečių. Ir 
pats JAV atstovų rūmų narys Ch. J. 
Kerstenas savo atsiųstame ALT laiške, 
be kita ko , pažymi, kad “Jūs pradėjote 
kažką didelio, kai pernai paprašėte 
Prezidentą ištirti Pabaltijo tautų pa­
vergimą.” Ta proga amerikiečių spauda 
pažymi, kad lietuviai ir toliau rūpinsis 
kelti viešumon jų gimtojo krašto kan­
čias bei skriaudas. Tačiau dabar į tą 
darbą bus įjungta ir eile kitų tautų: 
kartu su lietuviais milijonai žmonių 
kels balsą už visų pavergtųjų tautų iš­
laisvinimą. JAV vyriausyoė laiko Pa­
baltijo ir kt. kraštų užgrobimo ištyrimą 
didelės svarbos įvykiu kovoje prieš bol­
ševizmą.

* Tremtyje esą Lietuvos vyskupai, 
būtent — arkiv. metropolitas J. Svirec- 
kas, vysk. V. Padolskis ir V. Brizgys, 
ryšium su Marijos metais paskelbė vi­
same pasaulyje esantiems lietuviams 
katalikams ganytojinį laišką. Jame, be 
kita ko, pažymi, kad Lietuva, antrą 
kartą bolševikų užgrobta, yra per tą lai­
ką netekusi tūkstančių geriausių 
savo sūnų ir dukterų, kurie žuvo be­
gindami tėvų žemę, mirė kalėjimuose 
ar ištrėmime, o kiti, nors ir išlikę gyvi, 
neaprėpiamos Rusijos ir Sibiro plotuo­
se gyvena žmogaus nevertą tremtinio 
gyvenimą, pasmerkti dvasiniam ir fi­
ziniam sunaikinimui. Lietuviai tuo 
būdu tėvynėje gerokai praretėjo. Lietu­
vos nelaimė dar padidėjo, kai į jos vai­
kų apleistas sodybas atėjo kurtis sveti­
mieji. "šiandien galime pasidžiaugti, 
rašoma ganytojiniam laiške, kad visų 
laisvėje gyvenančių lietuvių sutartinio 
veikimo dėka mūsų teisinga byla gero­
kai pasistūmėjo pirmyn” ir toliau nu­
rodoma, kokių reiktų imtis tikintie­
siems konkrečių priemonių, kad paverg­
toji tėvynė greičiau galėtų atgauti savo 
nepriklausomybę.

* Jungtinių Tautų Ekonominės ir 
Socialinės Tarybos dabartinėj sesijoj 
bus svarstomas ir J. Tautų spec, komi­
teto pranešimas apie priverčiamuosius 
darbus. Privėrė, darbo problema buvo 
svarstoma Jungt. Tautų visumos posė­
džiuose ir buvo perduota toliau tirti 
Ekonominei ir Socialinei Tarybai. Vi­
durio ir Rytų Europos pavergtųjų kraš­
tų politikai, surinkę daugiau reikalingų 
doumenų, nutarė komisijai įteikti papil­
doma memorandumą deportacijų ir pri­
verčiamojo darbo klausimais.

NAUJI TRĖMIMAI “SAVA­
NORIŠKUMO“ PAGRINDU

š. m. kovo 2 d. “Pravda” pirmą kar­
tą apdovanojo Sovietų piliečius "džiugia 
žinia", kad numatoma "sukultūrinti” 
daugiau kaip 14,5 mil. ha plėšinių, ki­
taip tarus, maždaug tokį plotą, kaip 
Anglija. šį kartą visas "svoris” krito 
komjaunimui — įrodyti “darbais” savo 
ištikimybę partijai, tėvynei, savajai 
liaudžiai” laimint “tarybinei žemei” 
naujų dirvų Urale, Pavolgy, Kazachsta­
ne. Altajaus kalnyne ir kitose atšiaurio­
se Sibiro vietose.

Kaip iš Vilniaus radijo ir kom. spau­
dos pranešimų matyti, “savanoriais” 
pirmoj eilėj rašosi komjaunuoliai, pas­
kui įvairių sričių specialistai, mechani­
kai, šaltkalviai, tekintojai, traktorinin­
kai etc. Būdinga, kad tarp "savanorių" 
daugiausia yra lietuvių, o veik visai ne­
matyti rusų. Iš kom. spaudos praneši­
mų matyti, kad tarp siunčiamųjų yra ir 
nesavanorių. tik paprasčiausiai “parti­
jos pašauktų” ar "atrinktų". Tačiau ir 
iš ji; vienas kitas pasiunčiamas dar pa­
kalbėti per radiją ir už ištrėmimą “pa­
dėkoti” partijai. Nustatytąją žmonių 
“duoklę" turi atiduoti ir okup. Lietuva. 
Atrinkti šimtai pajėgesnių žmonių iš 
Vilniaus, Kauno, Šiaulių, Klaipėdos, net 
Jonavos ir kitur. Daugiausia lietuviai 
"savanoriai" siunčiami į Ckalovo sritį. 
Tik iš vieno Vilniaus ten pasiųsta jau 
100 specialistų, o “atrinkta” per 500. 
Nustatytos Lietuvai ir kitokios duoklės. 
Pvz. tik vienas “Neries" fabrikas turi 
iki š.m. birelio 1 d. pristatyti "tėvynei" 
4.000 katilų . . .

AUKŠTOJO JAV KOMISA­
RO ATSAKYMAS VLIKui

JAV-bių aukštasis komisaras Vokie­
tijai ambas. James B. Conat, atsakyda­
mas VLIKo pirmininkui M. Krupavičiui 
dėl VLIKo įteiktojo prieš Berlyno kon­
ferenciją valstybės sekretoriui Dulles 
memorandumo, pažymi, kad valstybės 
sekretorius ir atitinkami Valstybes De­
partamento pareigūnai VLIKo išdėsty­
tąsias pažiūras didžiai vertina. Sovietų 
pasiūlytasis Vokietijai receptas priminė 
tą pačią techniką, kurią Sovietai panau­
dojo užgrobdami Pabaltijo valstybes, 
kaip tai yra pažymėjęs valstybes sek­
retorius savo š.m. vasario 5 įr 10 d. pa­
reiškimuose. Tuo būdu Sovietų tikslai 
pasiliko nepakitę. Toks nepakilusio So­
vietų imperializmo faktas įgalina toliau 
su dar didesniu ryžtu siekti VaK. Euro­
pos apjungimo ir viso laisvojo pasaulio 
stiprinimo.

Baigdamas savo atsakymą VLIKo 
pirmininkui, JAV aukštasis komisaras 
James B. Conant pažymi, kad ir savo 
š.m. vasario 24 d. pareiškime valstybės 
sekretorius nurodė, jog Sovietų paverg­
tosios tautos gali būti tikros, kad Ber­
lyne neįvyko nieko, kas būtų sumažinę 
pastangas siekti Vokietijos sujungimo, 
Austrijos išlaisvinimo ar laisvės atsta­
tymo Lenkijoj, Čekoslovakijoj ir kt. 
satelitiniuose kraštuose.

* Pabėgusių į (laisvę 3 lietuvių žvejų 
nuotykiai iš anglų klb. išversti ir iš­
spausdinti taip pat ispanų kalboje.

KĄ PASAKOJA GRĮŽUSIEJI APIE IŠTREMTUOSIUS 
IR KALINAMUS LIETUVIUS

Italų žinios apie .suimtuosius Lietuvos 
vyskupus.

Neseniai grįžo iš Sov. Sąjungos būrys 
italų, išbuvusių ilgus metus priverstinių 
darbų stovyklose ar kalėjimuose Sov. 
Sąjungoje. Romos L.B. pirmininkas su­
sisiekė tuojau su Italijos užs. reik, mi­
nisterija, kuri maloniai suteikė grįžu­
siųjų sąrašus. Deja, jie visi gyvena iš­
blaškyti po visą Italiją, todėl yra sunku 
su jais susisiekti. Tačiau teko išsikalbė­
ti su buv. karo kapelionu Alagianiu, iš­
buvusiu 9 metus Sovietų kalėjimuose. 
Jis sakėsi turėjęs progos sutikti daug 
lietuvių arba bent apie juos girdėjęs. 
Tarp jų paskutiniu laiku Vladimiro ka­
lėjime, apie 180 km. nuo Maskvos, su­
tiko arkiv. Mečislovą Reinį, vysk. T. 
Matulionį, vysk. Ramanauską ir dek. VI. 
Mironą bei visą eilę kitų, kurių pavar­
džių neatsimena. Jis sakėsi girdėjęs iš 
kitų. kad tame pačiame kalėjime esąs 
ir vienas Lietuvos užsienio reikalų mi- 
nisteris, rodos — jo manymu ■— buvęs 
Mirono kabinete, šiame kalėjime buvo 
laikomi nepajėgūs dirbti arba tie, kurie 
priešinosi priverstiniam darbui stovyk­
lose ir buvo už tai nuteisti 25 m. kalėji­
mo. Arkiv. M. Reinys 1953 m. galę 
sunkiai susirgo ir buvo perkeltas į kalė­
jimo ligoninę. Jo sveikatos padėtis yra 
labai sunki.

Vysk. T. Matulionis tragiškai mirė 
1953 m. rugpjūčio mėnesį.

Jis kalėjo kartu su kitu kaliniu, kuris 
jį visaip kankino, plūdo, J jį spjaudė. 
Vieną dieną kaliniai buvo nuvesti į 
bendrą dušą. Jo kaimynas vėl pradėjo 
plūsti ir keikti vyskupą. Tada šis norė­
jo nuo jo atsitolinti ir nueiti į kitą dušo 
galą (duše buvo 15 vandens švirkštų), 
bet paslydo, susitrenkė galvą į grindis 

ir mirė kalėjimo ligoninėje.
Vyskupo Ramanausko pasakotojas 

pats nėra matęs, bet girdėjęs iš kitų. 
Mat, kiekvienoje celėje laikoma po 7 
kalinius. kurie dažnai kilnojami ir to­
kiu būdu pasidalina žiniomis. Jis neat­
simena gerai pavardės, tik prisimena, 
kad ten yra laikomas dar ir vyskupas 
pabaltietis, kurio pavardė prasideda 
raide R ir baigiasi galūne skas. Sumi­
nėjus RamanausKo pavardę, atsakė, kad 
yra trumpesnė. Galimas dalykas, kad 
buvo blogai nugirdęs arba girdėjo 
greitai ištariant.

Dek. VI. Mironas dar laikosi pusėti­
nai. Kalėjime visi žinojo, kad jis yra 
buvęs Lietuvos ministerių kabineto pir­
mininku.

Kalėjime esantieji dirbti neverčiami, 
tik išleidžiami vieną valandą per dieną 
pasivaikščioti. Negauna laiškų ir negali 
jų rašyti. Neturi taip pat spaudos nei 
literatūros. Arkiv. M. Reinys kažkokiu 
būdu buvo pasirūpinęs reikmenis mi­
šioms laikyti, bet vieną dieną buvo neti­
kėtai užkluptas ir apmuštas, o sargybi­
niai viską iš jo atėmė. Lietuviai vysku­
pai ir kunigai paskutiniu metu kalėjime 
gaudavo iš tikinčiųjų maisto siuntinė­
lių, kuriais pasidalindavo su kitais ka­
liniais.

Tėvas Alagianis yra sutikęs daug lie­
tuvių arba apie juos girdėjęs priversti­
nių darbų stovyklose. Ten ypač daug 
esą ukrainiečių ir lietuvių jaunimo, nu­
teisto už tariamą ar tikrą partizaninę 
veiklą. Su jais buvo elgiamasi labai 
žiauriai, jie buvo marinami badu. Ta­
čiau po Stalino mirties ir Berijos su­
šaudymo sąlygos kiek palengvėjusios. 
Už atliekamus darbus šiek tiek moka­
ma. Iš atlyginimo administracija iš­

skaito už išlaikymą, o į rankas duoda 
ne daugiau kaip 200 rb. per mėnesį. Už 
šiuos pinigus turi teisę nusipirkti mais­
to ir būtiniausių reikmių iš stovyklų 
sandėlių. Jei kas uždirba daugiau kaip 
200 rb., tai juos bolševikai sakosi pade­
dą į banką, kad "sutaupytus pinigus” 
suimtieji paskiau galėtų atsiimti, kai 
būsią paleidžiami. Tėvo Alagianio teigi­
mu. pabaltiečiai esą tiek dvasiškai, tiek 
fiziškai atsparesni už kitus.

šiaip jo žinomų koncentracijos sto­
vyklų ir kalėjimų gyventojų daugumą 
sudaro lietuviai, latviai, estai, ukrainie­
čiai ir lenkai. Sov. Sąjungos piliečiai 
turi teisę parašyti po vieną atvirutę į 
mėnesį savo, giminėms. Tų žinių patik­
rinti iš kitų šaltinių dar nepavyko. 
Lietuviai bolševikų kalėjimuose.

Visa eilė grįžusiųjų vokiečių karo 
belaisvių ir civilių internuotųjų tiek . il- 
niaus, tiek Kauno ir kituose kalėjimuo­
se yra sutikę daug juose kalinami) mū­
sų tautiečių. Herbertas R. iš Hannoverio 
pasakoja, kad tuo laiku, kai jis buvo 
laikomas Vilniaus kalėjime, šis buvo 
pilnas prigrūstas vienų lietutvių. Grįžu- 
siojo teigmu

rusai tiesiog siautė Lietuvoje.
Kas tik priešinosi kolektyvinimui ir na- 
nacionalizacijai, buvo nuteistas 25 m. 
kalėjimo, o tokių šeimos išsiunčiamos į 
Sibirą. Jei nieko ypatingo neatsitiks, 
tai ten jos turės išbūti visą amžių. 
Jo artimiausioj aplinkoj iš šimto lietu­
vių nebuvo nė vieno, kuris būtų gavęs 
mažiau kaip 25 metus. Nuteistiesiems 
lietuviams svarbiausia buvo prikišama, 
kodėl jie "nesipriešinę vokiečiams" ir 
pateko “J jų nelaisvę”. Ir kitose stovyk­
lose jis sutiko visą eilę mūsų tautiečių, 
kurių nė vienas nebuvo nuteistas ma­
žiau kaip po 20-25 metus. Nuteistųjų 
šeimos buvo visur išsklaidytos, ir šie 
apie jas neturėjo jokių žinių.

Otto Norkus taip pat papasakojo su­

tikęs šimtus lietuvių Vilniaus kalėjime. 
Povilas D. teigia, kad jo buvimo metu

Vilniaus kalėjime buvo laikoma apie 
2.000 lietuvių, tiek vyrų, tiek moterų, 
kurių daugumas buvo nuteisti ilga­
metėmis 15-25 metų bausmėmis.

Lietuvių, jo žiniomis, yra ir stovyklose 
prei Sverdlovsko. Kalėjimų sienos pri­
rašytos Tainos kalinių pavardžių. Gusta­
vas J. pasakojasi buvęs Vilniaus kalėji­
me vienoj celėj su 80 lietuvių. Daugiau­
sia tai buvo ūkininkai, burmistrai, pre­
kybininkai, tarnautojai, vienas aat ka­
pelionas ir daug vienos kunigų semina­
rijos auklėtinių. “Tai buvo puikūs žmo­
nės, kurie drauge su 4 vokiečiais ir ki­
tais kartu sėdėjusiais, nieko negavu­
siais iš šalies, viskuo pasidalindavo, kuo 
tik galėdami." Vilniaus kalėjime laiky­
tieji lietuviai tada šnekėjo, kad taip, 
kaip jie, suimtų ir ištremtų į Rytus 
esą apie 60.000 lietuvių. B.N. teigia, 
kad

Vilniuje kalėjimu paverstas ir didelis 
namas prie stoties.

Tą pat tvirtina ir kai kurie kiti laiky­
tieji Vilniaus kalėjime vokiečių suimtie­
ji-

Apie Kauno kalėjimą
papasakojo Ernstas K. čia jis taip pat 
sutiko apsčiai mūsų tautiečių. Kalėjime 
jų galėjo būti apie 1.000 Tarp suimtųjų 
buvo moterų ir vaikų. Su jo transportu 
j Leningradą buvo taip pat pasiųsta lie­
tuvių. prie kurių paskiau prijungė dar 
latvių ir estų. Visi jie buvo nuteisti. Iš 
Leningrado lietuvius su vokiečių karo 
belaisviais pasiuntė toliau į Vorkutą ar 
paskirstė po kitas darbo vergi) stovyk­
las. Erosto K. teigimu. Kauno kalėjime 
lietuviai laikėsi vieningai, tikintieji kas­
dien atsidėję melsdavosi, stengdamiesi 
tai atlikti drauge.

J. St. papasakojo, kad
sutikęs lietuvių ir estų Leningrado 

(Perkelta j 6 psl.)
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LIETUVIŲ SPAUDOS AKTUALIJOS KARO PAVOJUS AZIJOJE

šiuo metu kada kai kurie žmonės ir 
spaudos organai ne tiek puola bolševi­
kus, kiek VLIKą, tartum jis būtų visų 
■blogybių didžiausias šaltinis, įsidėmėti­
ni “Tėviškės Žiburių” vedamajame pa­
sakytieji žodžiai: “Mūsų tarpe daugiau 
tarpusavio rietenų ir ambicijų grumty­
nių, kaip savosios misijos vykdymo. Mes 

girdime daugybę priekaištų bei kal­
tinimų saviesiems veiksniams, bet, 
deja. matome per maža darbų Kaip 
tik iš tų, kurie garsiausiai šaukia.

Kaip tik ten, kur daugiausia šaukiama, 
kur save keliama, kuo mažiausia mato­
me pozityvios iniciatyvos ir uarbo. Turi­
me jau net organizacijų ir laikraščių, 
kurie tariasi atlieką, didelį uždavinį

Bolševikai suklastojo vysk.
K. Paltaroko laišką

Bolševikų spaudai paskelbus tariamą, 
vysk. K. Paltaroko laišką šviesiai dės­
tantį sąžinės laisvės padėtį okup. Lietu­
voje, visa eilė lietuvių laikraščių atkrei­
pė dėmesį į kai kuriuos terminus, ku­
rių vysk. K. Paltarokas savo autentiš­
kame laiške tikrai nevartotų, ir paskel­
bė jį esant suklastotą. Dabar Elta yra 
gavusi tuo reikalu iš savo bendradarbio 
Italijoje pranešimą, kuriame rašoma:

Vatikano valstybės organas “L’Os- 
servatore Romano” š.m. kovo 19 d. pir­
mame puslapyje įsidėjo 200 eilučių to 
paties organo vicedirektoriaus prof. 
Alessandrinio straipsnį pavadintą “Per­
sekiojama Lietuva”. Autorius, pažymė­
jęs, kad. turimomis žiniomis,

Bukarešte veikia specialus biuras, 
kuris falsifikuoja vyskupų ir dvasi­
ninkų, esančių anapus geležinės už­
dangos, laiškus,

pastebi, kad sufalsifikuotas yra ir Pa­
nevėžio vyskupo Paltaroko laiškas, at­
spausdintas komunistų spaudoje. To­
liau profesorius išnagrinėja ir komen­
tuoja patį laišką, palygindamas jame 
skelbiamus duomenis su prieškariniais. 
Iš jų susidaro aiškus vaizdas, kokia yra 
sunki padėtis Katalikų Bažnyčios Lie­
tuvoje ir kaip lietuviai traktuojami 
“visokių laisvių krašte”. Autorius iš­
kelia Lietuvos kunigų, o ypač 75 klieri­
kų, kurie, nepaisydami, kas jų laukia, 
ruošiasi dvasiškių luomui, bei tikinčiųjų 
herojiškumą. Lietuviai, nežiūrint lėto 
smaugimo, yra likę ištikimi savo tėvų 
tikėjimui ir savo tėvynei. 

triukšmą keldami, savo "nesuteptu pa­
triotizmu" didžiuodamiesi, bet palikda­
mi visa tai vien žodžiuose, nepaordy^.a- 
mi visa tai vien žodžiuose, neparodyda- 
puola isterijon šaukia į uarbą, o dirb­
ti neina.”

* “TREMTIS”, redaguojama VLIKo 
nario S. Miglino, jau išleido 100-jį nu­
merį. Persitvarkius į žurnalą, daugiau 
vietos skiria likiminiams lietuvių klau­
simams pasvarstyti, pateikia taip pat 
gausiau savųjų rašytojų kūrybos.

* “Draugas” nurodo, kad šiemet su­
eina 425 m. Lietuvos statutui, kai jis 
buvo išleistas 1529 m. Tik klausimas, ar 
okupantai leis šią sukaktį minėti Lietu­
voje. “Naujienos” praneša, jog TSRS 
ambasados biuletenis patvirtino, kad šv. 
Kazimiero palaikai yra išmesti iš ka­
tedros Vilniuje.

* “T. žiburiai” nurodo per Am. Balsą 
skaitytą L2S pirmininko V. Rastenio 
laišką buvusiam kolegai J. Paleckiui 
esant diuelės reikšmės ir tikisi, kad jis 
greitu laiku bus paskelbtas spaudoj. Su 
susidomėjimu sekami spaudoj pasirodę 
gen. Raštikio atsiminimai “Derybos 
Maskvoje”.

* “Darbininkas” taip pat pagyrė 
"New York Herald Tribune” už pagei­
davimą, kad Europos Laisvės rad.jas 
Muenchene prabiltų ir lietuviškai.

* P.J. žiūrys, žinomas Amerikos lie­
tuvių veikėjas, “Dirvoj” siūlo steigti 
“Lietuvių Mokslo ir Meno Draugiją”, 
kurion sutilptų visi išmokslinti ir 
veiklūs lietuviai.
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SVEČIAS IŠ SIBIRO
Kaip pranešama iš Montevideo, į 

Urugvajų iš Izraelio atvyko žydų tau­
tybės I.K., Lietuvoje gimęs ir gyvenęs, 
iš kur 1941 m. per didžiuosius trėmimus 
su daugeliu lietuvių buvo išvežtas , Si­
birą. Ten stovyklose išlaikytas 6 metus, 
buvo vėliau paleistas vėl į Lietuvą. Pa­
gyvenęs » Anykščiuose kurį laiką, I.K. 
vargais negalais persikėlė į Lenkiją, iš 
jos per Čekoslovakiją ir Italiją — į Iz­
raelį.

Nepriklausomybės laikais I.K. Taura­
gėje turėjo restoraną ir krautuvę. Buvo 
suimtas kaip “sociailškai pavojingas” 
ir iš Naujosios Vilnios su 2.500 Lietuvos 
gyventojų ešalonu užkaltais prekiniais 
vagonais išvežtas į centrinį Sibirą. Buvo 
paskirti miškų darbams prie Kon upės, 

KOMUNIZMO LAIMĖJIMAS ..INDO­
KINIJOJE REIKŠTŲ TIESIOGINĮ PA­
VOJŲ AUSTRALIJAI, N. ZELANDI­
JAI IR KITOMS LAISVOMS TAU­

TOMS

Karas Indo-Kinijoje pasiekė kritišką 
punktą. Nors prancūzai prie Dien Bien 
Phu tvirtovės sulaikė kuriam laikui ko­
munistų veržimąsi priekin, bet abejoja­
ma, ar prancūzai iš viso galėsią ilgai 
laikytis prieš vis stiprėjant, priešą. Di­
dėjant pavojui ypatingai susirūpino 
JAV-bės, nes komunistų laimėjimas 
Indo-Kinijoje reikštų komunizmo įsiga­
lėjimą visoje pietryčių Azijoje, visose 
salose tarp Azijos ir Australijos, įskai­
tant Indoneziją, grėstų Formozos sa.ai, 
Japonijai, Filipinams, pagaliau Austra­
lijai ir Naujajai Zelandijai. JAV-bių 
valstybės sekretorius Mr. Dulles visai 
atvirai pareiškė: “Kinijos ir Rusijos 
porpaganuistai aiškiai pasisakė, kad 
tikslas yra įsigalėti Pietų-Rytų Azijoje.
Ši sritis yra Azijos ryžių aruodas, ku­
ris maitina visą Azijos sritį' nuo Indijos 
iki Japonijos. Be to, ši sritis yra turtin­
ga žaliavomis, kaip cinkas, nafta, kau- 
čukas ir geležis, jomis maitinasi Japo­
nijos pramonė, kuri taip pat ten turi 
didelę rinką savo gaminiams.

“Visa ši sritis turi taip pat didelę 
strateginę reikšmę. Pietryčių Azija, 
turėdama gerus uostus ir oro susisieki­
mo linijas, vaidina didelį vaidmenį su­
sisiekimui tarp Pacifiko ir Azijos.

“Komunistams įsigalėjus Pietryčių

snnBBMaraisMnuBB

URUGVAJUJE
netoli miestelių Konks ir Rešioty. Ten 
buvo kilnojami iš stovyklosį stovyklą, 

bet ilgiau jam tekę gyventi kartu su 
buv. prezidentu Stulginskiu ir St. ši­
lingu* stovyklų grupėje Lagerpunkt 7. 
Išvežtieji ten buvo tardomi ir NKVD 

pareigūnų nuteisiami priverčiamie­
siems darbams nuo 5 iki 25 metų. Bū­
dinga, kuo buvo kaltinamas minimasis 
I.K. Kadangi savo krautuvėje ir resto­
rane Tauragėje jis turėjo 3 darbininkus, 
tai buvo apkaltintas daruininkų eks­
ploatatorium; kadangi dalį prekių užsa­
kydavo iš užsienio, tai buvo apkaltintas 
palaikęs ryšius su užsieniu ir šnipinėjęs;

kadangi mokėjęs mokesčius Lietuvos 
valstybei, tai tuo būdu rėmęs kapita­
listinį režimą . ..

Azijoje tiesioginis pavojus grėstų Fili­
pinams, Australijai ir N. Zelandijai.

Gi Australijos užsienio reikalų ministe 
ris Mjr. Casey pareiškė, jog jis negalįs 
naktimis miegoti iš rūpesčio d^. Indo- 
Kinijos Įvykių ir galimų pasėkų.

šio pavojaus akivaizdoje JAV-bės 
aiškiai pasisakė, kad laisvosios tautos 
turi sulaikyti komunizmo slinkimą In­
do-Kinijoje. Tai reiškia, kad JAV-bės 
kartu su -kitomis tautomis turi stoti j 
karą.

Amerikos Kongresas oeveik visiškai 
įsitikinęs, kad JAV-bėms teks stoti į 
kkrą. Tam reikalui propaganda ruošia 
visuomenės opiniją. Amerika siekia, kad 
Australija ir kitos tautos, ypatingai 
kurioms gręsia tiesioginis pavojus, 
bendromis jėgomis kovotų prieš komu­
nizmo įsigalėjimą Azijoje. Kol kas ne­
aišku, kiek sąjungininkų Amerika gali 
turėti, bet atsakingi Amerikos valdžios 
pareigūnai atvirai pareiškė, kad Ameri­
ka neturi laukti, kol pavojus priartės 
prie jos sienų.

Valstybės sekretorius Mr. Dulles 
pranešinie Kongrese faktais įrodė, Kad 
Vietminho komunistų pusėje vadovauja. 
Kinijos generolai, visa karo medžiaga 
pristatoma Kinijos ar Rusijos bei jos 
satelitų. Todėl išsiplėtus karui Indo-Ki­
nijoje, kažin, ar jis neišsiplės daug pla­
čiau.

Gal jau netolima ateitis parodys, kur 
pasuks įvykių raida.

* Tasmanijos parlamentas svarsto 
įstatymą, pagal kurį namų savininkai 
galėtų iškraustyti nuomininkus per­
spėję juos prieš 6 mėnesius. Kaip žino­
me, dabar Australijoje savininkas neturi 
teisės iškraustyti nuomininko iki ’’gy­
vos galvos”, dėl ko daugelis namų savi­
ninkų geriau laiko namus tuščius, bet 
jų nenuomuoja.

Kaltinamajam atsikirtus, kad visų pa­
saulio valstybių piliečiai mokesčius pri­
valo mokėti, kaip mokama ir pačioje 
Sovietų Rusijoje, prokuroras užrėkė: 
“Mes kalbam, ne tu. Ir mes teisiam pa­
gal savo nuostatus”. Ir paskelbė 6 me­
tus priverčiamųjų darbų. Tokią, palygin­
ti švelnią bausmę iš lietuvių gavę labai 
mažai kas. Daugiausia buvo “nuteisti” 
8, 10, 15, 20 ir 25 metams, o tat praktiš­
kai reiškė visišką pasmerjtiųjų sunaiki­
nimą, baisesnį nei pati mirtis.

Nepaprasta proga!
MES MOKAME £15 UŽ JŪSŲ SENĄ ŠALDYTUVĄ ( ledais šaldomą) “ICE-CHEST“ (bet kokiame stovyje, 
už gerą mokame daugiau) PERKANT VIENĄ IŠ GERIAUSIŲ — Australijos rinkoje — ELEKTRINĮ

ŠALDYTUVĄ

S Westinghouse
Jūsų senas šaldytuvas ”Ice-Chest“ 

priimamas į depozitą H
ir |

£1 KAS SAVAITĖ g♦♦ 
arba

£4 KAS MĖNUO
šjo modelio sandėlyje turime 

tiktai 6 šaldytuvus

7 kiib. pėdų ::

Į ūsų senas šaldytuvas ”Ice-Chest“ 
priimamas j depozitą 

ir
£1 KAS SAVAITĖ

arba
£4 KAS MĖNUO

šio modelio turime sandėlyje 
tiktai 4 šaldytuvus

6 kūb. pėdų

Mėnesines ratas galite mokėti mūsų krautuvėje 94 Junction Rd., Rosewater, arba mieste, 95 Waymouth Street, Adelaide.
Prašome telefonuoti — tel. J 2726 — (bet kuriuo laiku), ir mes atsiųsime savo atstovą, kuris Jus painformuos ir atgabens j mūsų sandėlį (Jums patogiau­
siu laiku), kad galėtute apžiūrėti šaldytuvą vietoje, o po to nugabens Jus atgal į namus be jokio Jūsų įsipareigojimo pirkti šaldytuvą.

GARANTUOJAME—
KAD PIRKDAMI WESTINGHOUSE JŪS PERKATE PATĮ GERIAUSIĄ ŠALDYTUVĄ,
KAD PIRKDAMI PAS KORDUBĄ JŪS SUTAUPYSITE DAUG PINIGŲ.

KIEKVIENAS ŠALDYTUVAS APRŪPINTAS 5-ių METŲ GARANTIJA.
Nėra ko ilgiau laukti — pirkite WESTINGHOUSE šaldytuvą šiandien pat pas KORDUBĄ

JŪSŲ MALONIAM DĖMESIUI:
Per paskutinius 4 metus mes sistematiškai stebėjome ir studijavome elektrinių šaldytuvų techniką ir šiandieną mes visiškai sąžiningai Tamstoms gali­

me rekomenduoti WESTINGHOUSE elektrinį šaldytuvą, kuris tikrai yra geriausias dabartinėje Australijos rinkoje, šitas mūsų tvirtinimas nėra’’eilinė 
reklama, tačiau rimta techniška nuomonė, kurią mes su malonumu Tamstoms įrodysime.

R. KORDUBĄ 94 JUNCTION RD., ROSEWATER, S. A

Tel. J 2726 — kiekvienu metu.
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Žinomas lietuvis teisininkas, buv. mi- 
nisteris, Seimo narys ir visuomeninin­
kas, VLADAS POŽĖLA gyvena su sa­
vo šeima Adelaidėje. Apsilankius jo bu­
te gimtadienio proga teko stebėti jį

Jiiiiniiiii)iiii:iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii)iniii Redaguoja O. A. Pridotkaitė

Vladas Požėla
75 METŲ AMŽIAUS SUKAKTI MININT

KELIOS MINTYS
“Avinas” — ši savaitė gausi senti­
mentaliniais siurpryzais. Būkite at­
sargios, ypatingai ketvirtadienį. Gre­
sia dideli galvos skausmai. Nemalo­
nūs biznio reikalai. Laimę mėginkite 
ketvirtadienį. Laimingi skaičiai 9 ir 
17.
Ne, mielos skaitytojos, ne! Jeigu jūs 

ir esate gimusios tarp kovo 21 ir balan­
džio 19, nekreipkite perdaug didelio dė­
mesio j šiuos spėliojimus ir, svarbiau­
sia, šitos “pranašystės”, neprivalo tu­
rėti lemiamos reikšmės jūsų gyvenimo 
eigoje. Negalima neigti, kad žvaigždės 
neturėtų įtakos į mūsų charakterį ir 
temperamentą, bet taip pat negalima 
teigti, kad tas pats horoskopas vienu 
ir tuo pačiu metu galėtų paliesti milijo­
nus vyrų ir moterų, skirtingų rase, ti­
kėjimu ir socialine padėtimi, gimusių 
tame pačiame laikotarpyje. Ši masinė 
.klasifikacija yra gana juokinga.

Toliau nagrinėjant to paties horosko­
po "pranašavimus" paaiškėja, kad gi­
musieji "Liūto” ženkle, nesvarbu kOKia- 
me geografiniame ilgyje ar plotyje jie 
begyventų ir kokias susisiekimo priemo­
nes bevartotų, tą savaitę turi vengti 
kelionių, nes jos bus fatališkos! Įsivaiz­
duokite laikraščių antraštes, prana­
šaujančias būsimas nelaimes! Arba vėl: 
gimusieji "Svarstyklių” ženkle, ketvir­
tadienį turi mėginti savo laimę ir jų 
laimingas skaičius yra 12. Bet ar užteks 
laiminčių loterijos bilietų, neskaitant,

Ponui Pr. Pusdešriui už Moterų skyre­
lio vinjetės pagaminimą nuoširdžiai dė­
kojame.

ŠEIMININKĖMS
JUODOS DUONOS GIRA

1 1/2 kg. gerai sudžiovintos juodos 
duonos.

1 kibiras vandens.
1 kgr. cukraus.
30-40 gr. mielių
1/2 stikl. razinkų.
Duonos džiūvėsius sudėti į indą, ge­

riausia tinka medinis arba molinis in­
das, užplikyti verdančiu vandeniu ir pa­
laikyti, kol duona visai išsileis. Po to 
nusunkti ir į tą sunką sudėti cukrų ir 
mieles, prieš tai ištrintas su mažu kie­
kiu cukraus. Kai gira įrugs, t.y. atsiras 
putų, jas nugriebti ir pilstyti šį skystį į 
bonkas. Prieš tai būtų gera perkošti 
per švarų skudurėlį, įdėjus į kiekvieną 
bonką po vieną razinką, gerai užkimšti. 
Laikyti vėsioje vietoje, ne stačias, bet 
gulsčias bonkas. Galima gerti po dviejų 
dienų.

CITRINOS GIRA
4 citrinos
11/2 kg. cukraus
1 kibiras vandens
30 gr. mielių
1/2 stikl. razinkų.
Citrinas supiaustyti riekutėmis, iš­

ėmus sėklas, sudėti į indą. Pridėti nu­
plautas razinkas ir užpilti verdančiu 
vandeniu. Atvėsus sudėti mieles, pra­
skiestas tuo pačiu skiediniu. Kai razin- 
kos su citrinomis pakils ir gira pradės 
putoti, perkošti ir supilti į butelius. Pi­
lant į kiekvieną butelį pridėti dar 2-3 
razinkas. Gerai užkimštus butelius su­
guldyti vėsioje vietoje. Galima vartoti po 
dviejų dienų.

SKANUS DESERTAS Iš OBUOLIŲ
Paimkit 5-6 obuolius, nulupkit, gra­

žiai išimkit vidurius ir išvirkit. Sudėkit 
ant lėkštės, kad atvėstų. Užvirinki! 
ketvirtį 1. pieno, įdėjus keletą lazdelių 
vanilijos. Kol pienas kaista, paimkit 5 
kiaušinius, atskirkit trynius nuo balty­
mų ir išplakit baltymus, kol pasidarys 
kietos putos, šaukštais dėkit putas į 
verdantį pieną, keletą minučių pavirin­
kit, putas apverskit ir po to išėmus iš 
pieno sudėkit ant lėkštės.

5 trynius ištrinkit su stikline cuk­
raus. kol pasidarys visai balta masė. 
Į tą masę dalimis pilkit karštą pieną ir 
maišykit. Po to supilkit atgal į puodą 
kur virė pienas ir pakaitinkit keletą 
minučių, bet neužvirinkit, nes pienas 
sutrauks kiaušinius. Nukelkit puodą 
nuo ugnies, kad kiek pravėstų, tuo 
tarpu į išvirtus obuolius pridėkit virtų 
uogų (vyšnių ar kitokių), sudėkit obuo­
lius į platų indą, užpilkit pieno ir kiau­
šinių padažo, o ant viršaus uždėkit pu­
tas.

Galima obuolius virti supiausčius skil­
telėmis, o vyšnių uogas išdėlioti tarp 
putų.

esant sveiką., linksmą, ir gerai nusitei- 
...............................  kusį. Nežiūrint 75 metų amžiaus, jis

APIE HOROSKOPĄ
kad minėta loterija bus traukiama šeš­
tadienį ?

Kaip gaila tų žmonių, kurie šven­
tai tiki dažnai besikaitaliojantiems ho­
roskopo spėliojimams. Skaitykite ho­
roskopą vietoje pramogos, bet neleiski­
te jam pažeisti jūsų sveiką ir pastovią 
galvoseną. Jūs greitai pastebėsite, kad 
tik prietaringi žmonės garbina horosko­
pą. Jeigu jis suklysta (ir tas dažnai 
įvyksta), jie visuomet suras reiKalingą 
pateisinimą ir klaidą praleis pro pirš­
tus; bet jeigu kas nors įvyko pagal 
horoskopo spėliojimus, jų entuziazmas 
tampa begalinis. Dėvint horoskopo nu­
rodyta mėlyna spalva ir vistiek pasitai­
kius kokiam nors nemalonumui, jie šal­
tai jums atsakys: “Visa laimė, kad dė­
vėjau mėlyna spalva. Galėjo būti dar 
blogiau!” O įvykusio malonumo atveju 
(tas irgi dažnai pasitaiko!) jūs išgirsite: 
“Aš tą dieną, kaip buvo įsakyta, dėvė­
jau mėlyna spalva . . . Ištikrųjų horos­
kopas teisingai spėja ...”

Menka nelaimė, kai šie spėliojimai 
paliečia tik kasdieninius įvykius, bet 
yra pavojinga jais vadovautis rimtes- 
niuose atvejuose.

Kartą girdėjau vienos mergaitės ne­
rimą. Buvo kalbama apie jos vestuves 
su vienu vyriškiu, kuris jai buvo labai 
simpatiškas. — “Taip, viskas būti} 
tvarkoj, tik visa bėda, kad jis yra gi­
męs “Ožio” ženkle, o man, kad jungtu­
vės būtų laimingos, reikalingas vyriš­
kis, gimęs “Avino” ženkle ...”

Jeigu mes galėtume šitokiu būdu nu­
matyti savo teitį ir valdyti įvykius, pri­
sipažinkime, kad tai jau būtų perdaug 
gražu!

Baigdama kartoju: skaitykite horos­
kopą pramogai ir išsiblaškymui, bet, 
prašydamos patarimo, kreipkitės į tuos, 
kurie jus ir jūsų padėtį gerai pažinda­
mi, gali teisingai spręsti: į savo tėvus, 
seserį, vyresnio amžiaus nuoširdžią, jr 
išmintingą draugę ar į savo dvasios va­
dą. O. A. P-tė

SPORTAS
Pulgis Andriušis

VYTIS VEJASI Į PRIEKĮ

Lietuviai futbolininkai ne dykai pasi­
rinko sau Vyties vardą. Vytis ne..uomet 
nesitraukė atgal, bet visą laiką vijosi. 
Australams ir Intoms tautybėms, gal, 
nesuprantamas šis vardas, taip dažnai 
linksniuojamas Adelaidės dienraščių 
puslapiuose, bet jiems jau aišku, kad po 
šiuo vardu susispietę geri, kovingi, pir­
maeiliai sportininkai. Tai yra mums vi­
siems pavyzdys, kaip pasirinkti skambų 
ir brangi} vardą ir jį kietai ginti, priver­
čiant savo varžovus jį gerbti ir kiekvie­
na proga gražiuoju minėti spaudoje ir 
pošnekiuose. Vasaros turnyre Vyues 
vardas sutraukia gausius žiūrovų bū­
rius, nes šis vardas reiškia ne tik kovą, 
bet ir dailų žaidimą, kuris labai vertina­
mas šiame sportinių tradicijų krašte.

1952 metais sportinės šeimos atstovas 
A. Kitas (kaip toj pasakoj: gyveno trys 
broliai, du futbolininkai, o trečias — 
taip pat futbolininkas), anksčiau lošęs 
vokiečių komandose, drauge su J. Sa­
dausku, tik ką apšilę kojas karštoje P. 
Australijos žemėje, ėmė dairytis po 
sporto aikštes ir sumušę rankas, pradė­
jo veiksmus. Gimė lietuvių futbolo ko­
manda Vytis. Iš Melbourno atvažiavo B. 
Langevičius. iš kitur — R. Sidabras, 
Sabaliauskas, Armonas, Ciplys, Cižaus- 
kas, Merūnas ir kiti. Pradžioje lemtingai 
nesisekė, net tris kartus prakišo lenkų 
Polonijai. Tačiau vėliau atgavo kvapą 
ir, sukovojusi visą eilę kovų, Vytis buvo 
perkelta iš trečios į antrą klasę (divizi­
ją). Vyrai susižaidė, apsiuostė, apsipra­
to.

1953 metų sezonas Vyčiai buvo ne­
pertraukiamas triumfas. Pirmuoju žy­
giu paguldo ant menčių savo seną priešą 
lenkų Polonią. Po to laimi visas sezoon 
rungtynes. Baigminiuose susitmimuose 
išsikovoja Gregory taurę ir perkeliama 
į pirmą klasę (diviziją), š. m. balandžio 
24 d. stoja į naują sezoną, kaip P. Aus­
tralijoje plačiai žinoma komanda, ku­
rios du lošikai jau dalyvauja valstybės 
rinktinėje, žaidę jau tarptautinėse rung­
tynėse (su Kinija). A. Kitas P. Austra­
lijos rinktinėje lošia centrą, pragarsėjęs, 
kaip įvarčių rekordininkas.

Prasiveržimas į pirmas augštumas 
turės būti nuolat pateisinamas naujais 
laimėjimais, kuriems vytiečiai rengiasi 
ir treniruojasi. Išsimušę J priekį, Vyties 
vyrai jaučiasi nugalėję ir dalį medžiagi­
nių sunkumų, kurie dažnai juos pakaus- 

linksmai pareiškė, kad jis drauge su 
visa lietuvių visuomene grįš į namus — 
Lietuvon. Paprašytas maloniai sutiko 
papasakoti nuotrupas iš savo gyveni­
mo:

Vladas Požėla, ūkininko sūnus, gimė 
1879 m. balandžio mėn. 9 d. Steigviliuo- 
se, Panevėžio aps. Baigęs Steigvilių 
slaptą mokyklą ir išmokęs lietuviškai 
rašyti ir skaityti, vienuolikos metų, jis 
įstojo į Mintaujos gimnaziją.

“Poterių maištas“ — buvo reikalauta 
gimnazijoje rusiškai melstis jį užtiko 
šeštoje klasėje. Tai buvo sunkūs moki­
niui metai: jis turėjo ir bausmę atlikti 
už dalyvavimą maište, toliau mokytis ir 
gyventi iš pamokų. Gausi šeima neleido 
jo tėvams toliau jį mokslinti.

Pasilikęs Mintaujoje, (A. Smetona, 
J. šlapelis, K. Jokantas ir kai kurie kiti 
atleisti iš gimnazijos, užtarti kuni­
gaikščio Uchtomskio, rusų visuomenės 
veikėjo, gavo prieglaudą kitose gimna­
zijose), jis perėmė lietuvių mokinių 
“Kūdikio” organizacijos vadovybę, P. 
Avižonio, ir po jo A. Kvedaro vestą.

Liepojos žandarų rotmistro Vonseckio 
iškelta dr. L. Vainiekiui ir kitiems byla 
už platinimą Lietuvoje užsienio lietu­
viškų knygų ir laikraščių, neaplenkė ir 
V. Požėlos. 1900 m. baigus gimnaziją, 
jis buvo suimtas ir po vienerių metų ka­
lėjimo, administracijos keliu, ištrem­
tas į “ne taip tolimas vietas" — Kotel- 
ničą. Bet paprašius, Kotelničas buvo 
pakeistas Smolensku. Ten jau buvo iš­
tremti daktarai F. Janužis, P. Kairiūkš­
tis, rašytojas G. Landsgergis, dantų 
gydytoja E. Bražytė, knygnešys A. Ba­
ranauskas ir kiti. Gi mokytoją J. Ja­
blonskį nukėlė į Pskovą.

Pagal anų laikų teisę, termtiniui ne­
buvo ko svajoti apie gydytojo praktiką 
arba mokslininkui apie mokslą. Po di­
delių prašymų, užtarus jau minėtam 
kunigaikščiui Uchtomskiui, V. Požėlai 
atsidarė provincijos universiteto durys 
— arba Dorpate arba i omske — atsakė 
švietimo ministerija. V. Požėla pasirin­
ko Dorpato universiteto teistų fakulte­
tą. To universiteto profesūra buvo iš­
tikima rusifikacijos politikai ir ypač tai 
buvo žymu teisių fakultete. Iki to laiko 
V. Požėla buvo daugiau visuomeninin­
kas negu politikas. Bet universitetas ir 
kylantis politinis Lietuvos visuomenės 
sąjūdis palenkė jį į politiką. Pagal tuo 
laiku susidėjusias savo pažiūras, jis, 
kaip socialdemokratas, greta studentų 
demonstracijų, daugiausiai dalyvauja 
Lietuvos politiniame sąjūdyje. Drauge 
su V. Kapsuku, J. Pakniu ir kitais 1903- 
1905 m. jis leidžia Prūsuose “Draugą”, 
steigia jo organizaciją, ,<elia Šiauliuose, 
Joniškyje žmonių demonstracijas prieš 
valdžią, Žagarėje ir Žeimelyje organi­
zuoja mitingus, reikalaujant laisvės ir 
Lietuvos nepriklausomybės.

Negavęs "ištikimybės” iš Kauno gu­
bernatoriaus, kurios reikalavo un.versi- 
teto administracija laikant valstybinius 
egzaminus, Požėla ėmė studijuoti filo­
sofiją.

Netrūko jo ir Didžiajame Vilniaus 
Seime. Svarbu nutarti, bet dar svarbiau 
nutarimą įvykdyti. Tuo dėsniu ir Požė­
la vadovavosi. Dar nebuvo pasibaigu­
sios Seimo kalbos, kai Požėla su atsi­
šaukimų glėbiais jau vyko į numatytas 
jam vietas: Pušalotą, Smilgius, Rozali­
mą ir Naujamiestį griauti rusų valdžios 
ir statyti savo — Lietuvos. Pagyvenu­
sių žmonių akyse tai buvo nepaprastas 
reiškinys: sava valdžia, savi viršaičiai, 
savi mokytojai, sekretoriai, sava sargy­
ba kaimuose ir miesteliuose. Per kelis 
mėnesius neįvyko jokio nusikaitimo ir 
jokio triukšmo. Tik vėliau oauuziamieji 
rusų valdžiai būriai siausdami tose vie­
tose, jį pakėlė.

Įvykusi reakcija išplėšė nemažai 
žmonių, kovojusių dėl Lietuvos laisvės. 
Jų tarpe žymesnę vietą, bet kitų, už­
ėmė: V. Kapsukas ir K. Jurgelionis. 
Kapsukui grėsė karo teismas už agita­
ciją prieš valdžią kareivių tarpe, esant 

□..... .
tydavo praeityje, kuomet reikėdavo su- 
mest į kepurę būtiniausioms išlaidoms 
apmokėti.

VytieČiams už nugaros nepajudina­
mas stovėjo p. Umeris, Vilčinskas, Liak- 
sas, Strimaitis, Taparauskas, Jaunutis, 
mecenatai, pagelbininkai laimėse ir ne­
laimėse, atkaklūs sporto mylėtojai, ryši­
ninkai, posėdininkai P. Australijos ofi­
cialioje futbolo sąjungoje. Morkus ir 
Jurgaitis — nuolatiniai komandos sani­
tarai, o Danisevičius, žinomas Lietuvoje 
futbolininkas, Kybartų ir valstybinės 
rinktinės lošikas, yra prisieaęs Vyties 
treneris.

Vyties futbolininkai atliko visa, ką 
gera komanda gali atlikti per tą laiką. 
Vyties vardas pagarsino lietuvių vardą 

karo stoviui. Jurgelionio padėtis taip 
pat buvo labai sunki. Vienas “sėdėjo” 
Suvalkuose, antras — Vilkaviškyje. 
Atitinkamo centro pageidavimu, Požė­
lai buvo pavesta juos paliuosuoti. Jam
vadovaujant, su ginklais buvo užpulti 
Suvalkų ligoninės kalinių skyrius, kur
buvo Kapsukas, ir Vilkaviškio kalėjimas 
ir abudu jaunuoliai buvo išvaduoti. Jur­
gelionio išlaisvinime dalyvavo ir Kap­
sukas.

1906 metų įvykiai Lietuvoje rusų žan­
darams davė apsčiai duomenų apie Po­
žėlos veiklą. Ilgai ieškoję, 1908 m. jie 
susekė jį Dorpato universitete ir suėmė. 
Byla ilgai truko ir 1911 m. Vilinaus 
Teismo Rūmai Kaune V. Požėlą, A. Mo- 
rauskį, J. Šliogerį ir kitus nuteisė viene- 
riems metams kalėti už priklausymą 
Lietuvos Socialdemokratų Partijai ir 
griovimą Lietuvoje esančios valdžios.

Baigęs kalėti, 1913 m. Požėla sugrįžo 
į Dorpato universitetą. Bet ir grįžus 
universiteto administracija neleido jam 
laikyti valstybinių egzaminų, nes dar 
neturėjo "Ištikimybės” iš savo guber­
natoriaus. Tik pirmojo didžiojo karo 
aplinkybės išsprendė tą “neatmezgamą 
mazgą” Kauno gubernatorius nežinia 
kur evakuavo. Taip buvo paaiškinta 
Maskvos universitetui, į kurį Požėla 
1916 m. persikėlė. Čia egzaminų komisi­
ja lengvai sutiko jį prileisti prie egzami­
nų su sąlyga, kad vėliau turės pristaty­
ti savo gubernatoriaus "ištikimybę”. 
Bet ir egzaminai laimingai pasibagė ir 
gubernatorius nebeatsirado.

1917 ir sekantieji metai iškėlė V. Po­
žėlos gyvenime sunkių klausimų, ką ir 
kaip veikti Rusijos sąlygose kovojant 
už demokratinę Lietuvos respubliką.

— Aišku, — sako p. Požėla, kalbėda­
mas apie tą vykusios rusų revoliucijos 
tarpą. — Kerenskio, šios dienos valdžia 
griūva, jos vietą užima bolševikų, ryto­
jaus valdžia. Kol jie kalba apie demo­
kratizmą, neveikdami prieš jį, mūsų 
nuosaikiems demokratams, jų tarpe ir 
socialdemokratams, pakeliui su jais tik 
iki pirmos kryžkelės, kuri toliau jau 
nustato priešingus kelius.

Tuo vadovaudamasis, Požėla šalia sa­
vo, kaip prisiekusio advokato paėjėjo 
pareigų, dirbo kartu su inž. Bielskio, 
adv. C. Petraškevičium ir kitais, kurie 
sudarė atskirą veiklos grupę ir dalyva­
vo kaip lietuvių atstovas priešparla- 
mente. kur sudarė sutartį su V. Kapsu­
ku, artimu bolševikams žmogum: a) 
grąžinti pabėgėlius, b), grąžinti Lietu­
vos turtą — archyvus, muziejus, pa­
veikslus ir kita, c) grąžinti pinigus, d) 
laikytis Lietuvoje demokratinės sant­
varkos, suėjus į kontaktą su visomis 
politinėmis grupėmis, e) kovoti prieš 
lenkus, rusų ir vokiečių invazijas. 1918 
m. visi grįžta į Vilnių, bolševikų ka­
riuomenei išvarius iš ten vokiečius. Ta­
čiau patyrimas netrukus parodė, kad 
ne Kapsukas šeimininkas Vilniuje, bet 
bolševikai atėję Lietuvon invazijos 
tikslais.
Pirmoji kryžkelė atėjo. Vilnius laikinai 
buvo paliktas. Besicementuojančios tau­
tos kovos frantas nukrypo prieš vokie­
čius. Ir čia Požėlai 1919 m. teko svarbių 
uždavinių: priešaiiyje partizanų štabo 
(iš K'. Bielskio, R. Skipičio, Z. Lukaus- 
kaitės ir V. Požėlos) kontakte su mūsų 
kariuomene šauliuose ir jų apylinkėje, 
kur buvo susitelkę bermontininkai, dez­
organizuoti juos ir saugoti žmonių 
turtą nuo plėšikaujančių gaujų. Kas 
buvo padaryta anuo metu matyti is šta­
bo laikraštėlio "Partizanas”.

Lietuva atsikvėpė, išvariusi vokiečius 
ir bolševikus iš savo žemės. Prasidėjo 
naujas darbas — tvirtinti valstybę ir 
tvarkyti visuomenę. Čia Požėla labai 
pravertė. Jo visur būta: teisme (nuo 
1921 m. jis Lietuvps advokatas), rinki­
muose į Steigiamąjį Seimą, Seime, Sei­
mo komisijose ir fronte prieš lenkus. 
Jis dalyvavo ir pirmajame Seime.

Rimstant mūsų visuomenei, rimo ir 
V. Požėlos darbas. Būdamas laisvos pro­
fesijos šalininkas, jis atsidavė advoka­
tūrai, ten įdėjęs visą savo sielą. Tik 
1926 m. rinkimai į Seimą, kuriuose 
laimėjo valstiečiai liaudininkai ir social­
demokratai, iškėlė jį j valdžią: jis tapo 
M. Šleževičiaus kabinete Vidaus Reika­
lų Ministeriu. (jk)

Adelaidėje, tad ką mes, Adelaidės lietu­
viai, esame skolingi Vyčiai ?

Darykime visa, kad vytiečiai jaustų, 
jog mes vertinam jų pastangas, lankyki- 
mė rungtynes, būkite vienkartiniais ar­
ba nuolatiniais mecenatais, leiskime vai­
kus žaisti į jaunių komandas. Vyčiai yra 
gyvybiškai svarbu turėti lošikų prieaug­
lį'. Komanda, kuri neturi jaunių, pagal 
taisykles yra pašalinama iš P. Australi­
jos Futbolo Sąjungos ir tuo pasmerkia­
ma išnykimui. Tad. atsilygindami vytie- 
čiams už jų laimėjimus, raginkime jau­
nimą susidomėti sportu

Viens pradės,
Kits padės, ,
Kits toliau varys.

(Sporto tąsa 8 psl.) į
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šiame šimtmetyje turime du moksli­
ninkus, kurie istorijos mokslui pasiūlė 
naujus metodus ir paskatino plėsti isto­
rijos apimtj. Jie nurodė, jog neužtenka 
pasitenkinti tautos ar tautų grupės is­
torija; savo veikalais jie gyveniman 
jveda pasaulinę istoriją, kurioje atve­
riami dėsniai, pasireiškią visada ir vi­
sur. Jųjįj vardai yra Oswald Spengler 
ir Arnold Toynbee. Pirmasis savo vei­
kalu “Der Untergand dės Abendlandes” 
padarė žymios įtakos Vakarų Europai, 
ypač Vokietijoje kilusiai kultūros filo­
sofijai. Antrasis, anglas, išleidęs šešių 
tomų veikalą “A Study in History’ , ta­
riasi radęs atsakymą visai eilei proble­
mų, kurios ilgus amžius kankino istori­
kus.

Koks yra pagrindinis metodų ir pri­
ėmimo skirtumas tarp šių dviejų ir 
ankstyvesniųjų istorikų? Pirmoje eilėjė, 
jie nepasitenkina vien faktų registravi­
mu, kaip tai darė ankstyvesnieji. Kal­
bėdamas apie Kitą plačiai išgarsėjusį 
vokietį istoriką Ranke, Spengleris pa­
brėžia, jog ir Ranke neišvengia pavir­
šutiniškų istorijos epochų ar inuividų 
sugretinimų, jau nekalbant apie anks­
tyvesniuosius. Bet kurios jų naudotos 
analogijos ar sugretinimai yra tiktai 
atsitiktiniai, sako Spengleris, nes jie 
nematė dėsnių. “Kuris iš jų suvokė, kad 
gilus vienalytiškumas egzistuoja tarp/ 
diferencialinės skaičiuotės ir dinastinio 
principo politikoje Louis XIV metu, 
tarp antikinio miesto — valstybės ir 
Euklido geometrijos, tarp erdvinės pers­
pektyvos, randamos vakarietiškoje 
aliejinėje tapyboje ir erdvės užkariavi­
mo geležinkeliu, telefonu ir toli nešan­
čiais ginklais?”

šio metodo pradžios gal reiktų eiškoti 
pas Hegelį, nors patsai Spengleris savo 
mokytojais vadina Goethe ir .oetzsche. 
Hegeliui istorija tėra tik visuotinė ar 
pasaulinė, bet, žinoma, jis šį visuotinu­
mą supranta savotiškai ir užsitarnauja 
Spenglerio posakį, kad Hėgelis “sunai­
kino” gamtos dėsnius. Gal didesnės cta- 
kos Spengleriui yra padaręs devynio­
likto šimtmečio gamtos mokslų progre­
sas, kuris ir iškėlė “gamtos dėsnius", 
pasireiškiančius visur ir visada. Šito 
pozityvizmo pilna pas Spenglerį: radus 
dėsnius gamtoje, jis nori juos rasti isto­
rijoje. Šita prasme Spengleris ir vėliau 
iškilęs Toynbee yra pozityzistai ir jie 
abu atsistoja prieš kitą žymų istoriką, 
italą Croce, kuriam istorija yra

laisvės istorija.
Dabar ir pamėginsime sugretinti

J.P. Kedys

Lietuvio būdas ir verslai
klausomai Lietuvai, lietuvių tarpe netik 
kad nebuvo žmonių, nusimanančių pre­
kyboje, pramonėje ir amatuose, bet, ir 
tai blogiausia,

Pagrindiniai faktoriai, kurie formuo­
ja žmogaus būdą yra rasinė kilmė, Kli­
matas, geografinė padėtis, istoriniai 
pėdsakai ir daugelis kitų. Lietuvių tau­
ta, priklausydama indoeuropiečių tautų 
šeimai, apsigyvenusi vėsiame šiaurės 
Europos klimate, negrąsoma baisiųjų 
gamtos pavojų, kaip žemės drebėjimai, 
ugniakalnių išsiveržimai ir 1.1., nuošaly­
je tautų kilnojimosi kelių, per šimtme­
čius gyvendama miškų, upių ii- ežerų 
prieglobstyje, suformavo savo ramų, pa­
stovų, rizikos vengiantį, nekerštingą 
tautinį būdą.

Pažvelgus į lietuvių tautos istorijos 
bėgį, į akis metasi faktas, kad lietu­
vis nuo pirmųjų mums pažįstamų laikų 
tbuvo ir iki šiai dienai yra likęs, tipišKas 
žemdirbys. Nei žvejyba, nei prekyba, 
nei amatai anais žilais senovės laikais 
-neturėjo didelio pasisekimo lietuvių ‘au­
tos tarpe. Tapę sėslia tauta, lietuviai 
visą savo darbą dėjo j žemės dirbimą 
ir gyvulių auginimą, o prekybą ir ama­
tus palaipsniui perėmė kitataučiai.

Tiek prieįkristiniu klasikinės Graiki­
jos ‘metu, tiek vėliau i.omos imperijos 
šimtmečiais, Lietuva buvo “pačiame 
pasaulio krašte”, kitaip sakant, tolima­
me užkampyje santykyje su minėtomis 
•civilizacijomis. Savaime aišku, kad ra­
maus būdo ir didelės rizikos nemėgstan­
čiam lietuviui, prisimenant ano meto 
techniką, su taip tolimais kraštais pa­
laikyti prekybą neilaido didelės kliūtys 
ši sritis todėl ir buvo perleista kitatau­
čiams, turintiems jau nemažą patyrimą.

Didžiųjų kunigaikščių laikais įvairio­
se verslo srityse reikalai lietuvių tarpe 
taip pat nei kiek nepagerėjo, bajorija, 
kuri lėmė krašto valdymą, prekybą ir 
amatus laikė negarbingu darbu ir todėl 
Gedimino ir Vytauto pradėta akcija įsi­
vežti statybininkus, prekybininkus ir 
kitus specialistus buvo intensyviai tę­
siama iki pat Lietuvos — Lenkijos 
valstybės subyrėjimo. Carinė Rusija, 
savaime aišku, čia jokio teigiamo pėd­
sako nepaliko.

Vadinasi, 1918 m. atsistačius Nepri-

Du istorikai
Spenglerį ir Toynbee.
Kultūra kaipo augalas

"Vakarų kultūros žlugime” Spengle­
ris tariasi suradęs kultūros augimo ir 
žlugimo dėsnius. Ką mes vadiname is­
torija, Spengleriui yra tik kultūrų pa­
radas. Bet kiekviena kultūra yra užda­
ras. nors savyje komplikuotas vienetas. 
Kiekviena kultūra turi savo charakterį 
ir savo raidoje jį iškelia. Kultūros 
tarpsta nelyginant augalai ir pasireiš­
kia įvairiausiomis spalvomis ir formo­
mis. Bet kultūros tėra tik augalai. Jos 
visos panašios ta prasme, kad negali 
ištrūkti iš augimo ciklo. Bet ciklą val­
dantieji dėsniai yra visoms kultūroms 
vienodi ir todėl istoriko užsiėmimas ar 
net užduotis yra atverti, kaip toli kul­
tūra yra nužengusi savo cikle, t.y., ku­
rioje stadijoje ji šiuo metu randasi. O 
stadijų yra šios: primityvios genties 
barbariškumas ii- kova už būvį, tolimes­
nis išsivystymas į politinę santvarką, 
meno bei mokslo įskilimas, kuriame vėl 
randame įvairius politinius etapus, ir 
galutinai dekadensas su formų suakme­
nėjimu, kuriame kūrybinė galia užlei­
džia vietą vulgarumui ir komercinei 
atmosferai. Šį paskutinį etapą Spengle­
ris dar vadina civilizacija arba kultūros 
žiema. Ir iš šios vystančios kultūros 
nieko nesitikėti; jos kūrybinė galia yra 
išsisėmusi. Kaip gėlė išdygusi pavasarį, 
kultūra žydi vasarą, nyksta rudenį ir 
sukniumba žiemą.

Spengleris šią teoriją nuveda ir to­
liau. Ne tik ciklo stadijos yra dėsnių ap­
spręstos, bet net ir pats laikas yra de­
terminuotas, ir todėl beviltiška yra ko­
va prieš likimą, šioje deterministineje 
raidoje likimas yra svarbiausia istorijos 
kategorija. "Palaimintas betikslumas” 
yra įsakmiausias istorijos bruožas šiam 
istorikui. Nenuostabu todėl, kad Speng­
leris sako, jog nei vienai tautai nevalia 
didžiuotis savo praeitimi, dabartimi, ar 
pagaliau garbę atiuuoti individams, ku­
rių dvasicfl? ryžtu iškilo tautos kultūra. 
Kultūros iškilimas yra pačios kultūros 
dalis, lygiai kaip tamsi oda yra negrų 
savybė. Kartą žengus egzistencijon, kul­
tūra privalo išgyventi šias stadijas.

Trumpai, Spenglerio kultūros teorija, 
būdama deterministinė, yra pozityvisti­
nė par excellence. Spengleris istorijai 
pritaikė tuos pačius metodus, kuriuos 
mokslininkai devynioliktam šimtmetyje 
pritaikė gamtai. Ateities pramatymas 
buvo pozityvistų tikslas, o pats pirma­
sis “Vakarų kultūros žlugimo” sakinys 
irgi pradedamas toje pat dvasioje, šis

nedidelis skaičius lietuvių norėjo šio­
se srityse mokslintis ir vėliau jose 
darbuotis.

Juk nėra paslaptis, kad dar iki 1939 me­
tų ūkį valdantis tėvas, veždamas savo 
sūnų į pirmąją klasę, laimindavo jį 
būsiant kunigu, daktaru ar inžinierium, 
bet, gink Dieve, ne komersantu, amati­
ninku, specialistu ir panašiai. Čia ir bu­
vo viena iš svarbiausių priežasčių kodėl, 
nežiūrint nemažos propaganods iš val­
dančiųjų pusės, versluose lietuvis Ne­
priklausomojo gyvenimo laikotarpyje 
nepasiekė to, ką jis galėjo ir turėjo pa­
siekti. Nusistatymą, kuris glūdi masės 
būde, prieš vienokį ar kitokį gyvenimo 
reiškinį, ir kuris yra visokeriopai tauto­
je prigijęs, neįmanoma kelių ar kelioli­
kos metų laikotarpyje pakeisti.

O kaip reikalai stovi tremtyje? Ar 
daug yra žengiama pirmyn šia krypti­
mi ? Pažvelgus į. mūsų tremties gyveni­
mą visapusiškai dėl lietuvių įaimėjimų 
versluose džiaugtis netenka. Australi­
jos žemėje, kalbant apie praktišką įsi­
kūrimą versluose, nėra ką ir minėti, nes 
iš viso šioje srityje nieko nėra minėti­
no. Savaime suprantama, čia galima da­
linai pateisinti, kad per 4-5 metus kal­
nų nuversti negalima būtų reikalauti 
tuo labiau, kad pirmaisiais metais dar 
tenka nugalėti kalbos sunkumus ir 
bendrai susipažinti su vietos sąlygomis. 
Deja, mano asmenišku supratimd, ir 
ateityje sunku ko nors optimiškesnio 
šioje srityje laukti, kol nebus suprasti 
šio meto moderniško ūkio reikalavimai 
Juk jeigu pavyzdžiu imti ir J. a. V. lie­
tuvius. kurių ten priskaitoma keli šim­
tai tūkstančių ir kurie toj žemėj pra­
dėjo kurtis beveik prieš šimtą metų, 
matome, jog tik prieš porą metų pavyko 
suorganizuoti vieną kitą didesnę įmonę 
— “Baltosios Meškos" alaus bravorą 
arti Chicagos. Gi didžiausią procentą 
"biznierių” sudaro “saloonų" ir restora-

A. Vilsonaitė

metodas, ar, galbūt geriau, tariamas 
universalinių dėsnių atvėrimas istorijo­
je ir iššaukė didžiausio susidomėjimo 
istorikų tarpe, sulaukdamas tiek karš­
čiausi© pritarimo, tiek aštriausios kriti­
kos. Pagrinde, atrodo, turime determi­
nizmo problemą, į kurią Spengleris da­
vė labai vienašališką atsakymą. Juk 
kitoks atsakymas taip pat galimas: 
anksčiau minėtas Croce esminiu istori­
jos varikliu mato laisvę.

Prieš metant žvilgsnį į Toynbee teori­
ją, dar reikalinga tarti vieną kitą žodį 
del terminologijos, nes, nors Toynbee 
kalba apie tą patį dalyką, t.y., jvykių 
eigą, jis netiek dažnai vartoja terminą 
“kultūra”.
Istorija ar kultūra

Pradėjus aptarti kultūros tarpsnius 
arba stadijas, Spengleriui kyla proble­
ma (kurios jis nejaučia). Ar yra toks 
dalykas, kaip paprasta istorija, prieš­
pastatyta Kultūros istorijai? Kadangi 
iš Spenglerio metodo matosi, jog jis į 
visą įvykių eigą žiūri kaip į tam tikrą 
predeterminuotą rutuliojimąsi, ir šitą 
eigą pavadina kultūros raida, paprasta 
istorija, kaip mes paprastai ją supran­
tame, lieka tik nemokšiškas arba nepil­
nas įvykių raidos supratimas. Istorija 
lieka tik subjektyvus, neužtenkamas 
žvilgsnis į kultūros istoriją. Atrodo, jog 
Spengleris logiškai turėtų paneigti pa­
prastos istorijos egzistavimą ir kalbėti 
tik apie kultūros istoriją. Kad jis kalba 
tik apie kultūros istoriją, liudija jo vei­
kalas, bet neatrodo, kad jis norėtų 
kartu paneigti paprastąją istoriją.

žinoma, šis klausimas yra gana kom­
plikuotas, bet atrodo, lieka aišku, jog
spengleriškoji “kultūra” nustoja dalį
savo prasmės, nes kultūra paprastai 
suprantama kaip žmogiškoji kūryba. 
Spengleris neatsisakytų pripažinti, jog 
ir negyvoji gamta gali įtaigoti istorijos 
raidą, pvz., žemės drebėjimas. Bet kaip 
jis šiam įvykiui ras vietą savo teorijoje, 
kuri kalba tik apie kultūrą. Todėl arba 
istorija yra ne vien tik kultūros istori­
ja, arba kultūra nėra tik žmog.oKoji 
kūryba. šią dilemą išvengia Toynbee 
grįždamas prie termino "istorija", ką 
ir matome iš jo veikalo pavadinimo. 
Toynbee kalba apie civilizacijas, oet 
jos yra tik tam tikri tarpsniai. Bet vis- 
dėlto Toynbee daugelyje vietų pasilieka 
Spenglerio mokinys, nors ir atsisako 
griežto determinizmo ir augalo analogi­
jos istorijoje. Tad kaip Toynbee dėsto 
savo pažiūras?

(Pabaiga sekančiame LMM sk.)

KULTŪRINĖ KRONIKA
* Tremties dešimtmečio ir spaudos at­

gavimo penkiasdešimties metų proga 
yra rengiamas rašytojų metraštis, kurį 
spausdins “Gabija”. Redaktoriais yra 
Stepas Zobarskas ir Jonas Aistis.

* Knygų rinkoje pasirodė dr. Juozo 
Girniaus studija “Laisvė ir buitis". Čia, 
nagrinėjama Kari Jasperso egzistencia­
listinė metafizika. Dalinai šį studija 
buvo anksčiau spausdinta “Aiduose”.

* Pirmaisiais šių metų “Gabijos” lei­
diniais yra numatyti Ruigio Andriušio 
“Tipelis” ir Stasio Būdavo “Uždraustas 
stebuklas”.

♦JAV-bėse visa eilė lietuvių studentų 
ruošiasi daktaro ir magistro laipsniams 
įvairiose srityse. Antanas Musteikis 
New Yorko universitete gavo filosonjos 
daktaro laipsnį už disertaciją apie reli­
ginius svyravimus reformacijos metu 
Lietuvoje.

* Jau atspausdintos' Vinco Krėvės 
"Rytų Pasakos". Artimiausiu metu pa­
sirodys ir kiti Krėvės kūriniai.

* Sausio 12 d., Neuschatelyje, Šveica­
rijoje. eidamas 80 metus, mirė prof. dr. 
Max Niedermann. Jis buvo vienas iš žy­
miausių lietuvių kalbos žinovų svetim­
taučių tarpe ir šiaip didelis lietuvių bi­
čiulis.

* Ir šiais metais “Draugas” skelbia 
romano konkursą su 1000 dol. premija, 
šis konkursas jau yra ketvirtas ir tai-

nų savininkai, laidotuvių biurų direkto­
riai ir panašaus kalibro verslininkai.

Dabar, ką žada mūsų besimokslinantis 
jaunimas? Kiek potencijos slypi jame 
lietuviškų verslų labui ? Daug kartų te­
ko skaityti straipsnelius apie lietuvių 
studentus Sydnėjuje, Melbourne, Ade­
laidėje, iš kurių aiškiai matosi, kad 
šiuo metu su mažomis išimtimis pasi­
renkami pačių studentų žodžiais ta­
riant “praktiškieji mokslai” — medici­
na ir visokių rūšių inžinerija. Bet, at­
rodo, nors ir apsistoję toli nuo savo 
krašto, turime pajusti būsimos atsisto- 
jančios Lietuvos reikalavimus, kuri 
lauks specialistų visose gyvenimo srityse 
ir ypač versluose. Pilnai suprantu, jog

i
Alfonsas Nyka — Nyliūnas

LA BAIGNEUSE

Kai didelės ir mažos žvaigždės spindi
Ir gundo klysti per naktis toli, 
Mergaitė, kojas plaudama, sumindo 
Mėnulį ežero dugne, smėly,
Ir miega, lyg koralas, iš vandens išplau­

kus 
Karštam aksome vasaros nakties keistos 
Planetos krinta į melsvus jos plaukus 
Sietyns brolelis spindi ant kaktos.

THE TRAGEDY OF THE 
BALTIC STATES

šitokia antrašte knygynuose yra pa­
sirodžiusi knyga, parašyta anglo John 
Alexander Swettenham, kuris porą me­
tų, kaip Control Commission for Ger­
many tarnautojas, ėjo įvairias pareigas 
DP stovyklose anglų zonoje. Knygą iš­
leido Hollis and Carter leidykla Londo­
ne. Kaina Australijoje apie 25 šil.

Pasaulinėje knygų rinkoje visą laiką 
buvo jaučiamas trūkumas veikalų, nuo­
sekliai atvaizduojančių įvykių raidą 
Pabaltyje antrojo pasaulinio karo metu. 
Ši knyga, parašyta gana populiariu sti­
liumi, suglaustai nusako Baltijos valsty­
bių pergyvenimus, skirdama nemažai 
vietos jų ekonominiam ir socialiniam 
vystymuisi iki sovietiškosios okupacijos 
Visur autorius aiškiai stovi pabaltiečių 
pusėje ir plačiai naudojasi medžiaga, 
kurią jam patiekė jo buvusieji globoti­
niai, ir dažnai cituoja ištraukas iš bu­
vusio Estijos prezidento August Rei 
knygos “Nazi — Soviet Conspiracy and 
the Baltic States". Autorius dažnai re­
miasi ir E.J. Harrisono “Lithuania’s 
Fight for Freedom”.

Knyga padalinta į keturias dalis. Pir­
miausia apžvelgiama Baltijos tautų is­
torija iki sovietų okupacijos. Antroje 
dalyje gausu statistinių žinių apie šių 
tautų ūkį nepriklausomybės metu, ir 
trečiojoje —- aprašomas okupacijų laiko­
tarpis. Galiausiai autorius duoda savo 
įspūdžius iš stovyklinio gyvenimo, daž­
nai ironiškai pastebėdamas administra­
cines ir ypač “screeningų" neigiamybes.

Nors paskutinė dalis yra savotiškai 
įdomi, kaipo atverianti anglo pažiūras 
santykiuose su DP, ypač vertinga yra 
pirmoji dalis, kurioje telpa 42 dokumen­
tai, daugiausia tarpvalstybinės sutar­
tys bei komunikacijos tarp Vokietijos 
pasiuntinybės Sovietų Sąjungoje ir Ber­
lyno. Pradėdamas nepuolimo sutartimi 
tarp Estijos ir Sov. Sąjungos 1932 me­
tais (yra ir ankstyvesnių dokumentų), 
autorius veja siūlą iki komplikuotų de­
rybų tarp Vokietijos ir Sov. Sąjungos 
1939 metais, kuriose sprenuziamas Pa­
baltijo valstybių likimas. Dokumentai 
pailiustruoja Vokietijos pretenzijas j 
pietvakarių Lietuvą, kurią sovietai bu­
vo Vokietijai pažaaeję, bet kurią vėliau, 
1941 sausio 10 dienos sutartimi, atsi­
pirko už 7 1/2 milijono aukso dolerių, 
šie dokumentai yra parinkti iš milžiniš­
ko leidinio “Nazi — Soviet Relations 
1939-1941”, kurį sudaro sąjungininkų 
rasti slapti vokiečių diplomatijos doku­
mentai. Kai kurie iš šių dokumentų jau 
buvo skelbti mūsų periodinėje spaudo­
je, bet dabar jie, su kitomis vertingomis 
statistinėmis žiniomis, sudaro parankų 
vienetą. v.

syklės lieka tos pačios, kaip pereitais 
metais. Rankraščiai turi būti atsiųsti 
iki š.m. lapkričio 1 d.

* Kompozitorius Vladus Jakubėnas 
užbaigė siutą “Miško šventė”, instru- 
mentuotą orkestrui. Kūrinyje panaudo­
ta nemažai lietuviškų liaudies motyvų. 
Miko Petrausko operetę “Šianapjū.ė” 
atnaujintai pastatė “Dainavos” ansamb­
lis Chicagoje.

* Studiją apie Nepriklausomos Lietu­
vos pinigus JAV-bėse parašė Jonas Kai­
rys. Veikalas gausiai iliustruotas.

* Naujai pasirodžiusiame Alfonso 
Nykos — Niliūno poezijos rinkinyje 
“Orfėjaus medis”, skaitytojo akį sutin­
ka poeto 1937-1953 metų kūryba, pa­
dalinta į du laikotarpius. Išleido Vy­
tautas Saulius, iliustravo dail. Kazys 
Janulis.

grįžę Lietuvon rasime daug specialistų 
įvairiose srityse, bet, žinant sovietinius 
mokslus, grįstus leninizmu, anie specia­
listai bus reikalingi paramos.

Prieš baigiant, dar būtina priminti, 
kad mes lietuviai su savo dideliu indivi­
dualizmu šio krašto ūkyje daug ką ne­
pasieksime. Mūsų pastangos turi būti 
sutelktinėmis jėgomis ir visų turimais 
resursais organizuoti stambesnius ūki­
nius vienetus ir tik tokiu keliu eiti šia­
me krašte į verslus. Kodėl taip daryti­
na, jau buvo anksčiau šiame pat skyriu­
je, straipsnyje “Individualizmas ir 
kolektyvizmas ūkyje” nagrinėta ir to­
dėl Čia nekartosiu.
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Mokslo — technikos naujienos
NAUTILUS

šis vardas yra išgarsintas, kaip pasa­
kiškų žygių, dar tada, kada povandeni­
nio laivo iš viso nebuvo — Jules Verno, 
rašiusio apie keliones po vandeniu, pa­
darytas laivu, kurio vardas "Nautilus”. 
Amerika dabar pirmąjį povandeninį 
laivą pavadino kaip tiktai šiuo vardu — 
“Nautilus”.

Sausio 21 dieną, kada buvo nuleistas 
į vandenis ir oficialiai JAV prezidento 
Eisenhowerio “pakrikštytas” atominis 
povandeninis laivas "Nautilus”, yra isto­
rinė diena. Todėl trumpai apie tą ato­
minį povandeninį laivą:

"Nautilus" ne tiktai varomas, bet ir 
aptarnaujamas atominės energijos bei 
atominėmis priemonėmis. Jo variklis — 
atominė baterija — gamina karštį ir tuo 
būdu vandenį paverčia garu, kuris suka 
turbiną, o kondensatoriuje garas, persi­
formavęs į vandenį, vėl grįžta atgal į ka­
tilą.

Atominiam motorui deguonis nereika­
lingas ir todėl jis ilgų laiką gali būti po 
vandeniu. Kiek tai liečia jūrininkus, tai 
"Nautilus" turi vadinamą schnorkel 
aparatą. Senuose povandeniniuose lai­
vuose angliarūkštė būdavo suimama 
kalkių filtrais. Tai trukdydavo ilges­
niam nardymui. “Nautilus” turi apara­
tą, kuriuo jis deguonį ima tiesiai iš van­
dens, šį elektrolizuodamas. Taigi jūri­
ninkai, kaip žuvys, gali gyventi po 
vandeniu.

“Nautilus” turbinos yra 3.000 arklių 
jėgos: greitis iki 30 mylių. “Nuatilus” 
kaštavo 55 milijonus dolerių.

Viduje šis laivas turi visus patogu­
mus. Yra gana erdvi žaidimų salė, filmų 
prožektorius, minkštos kėdės ir t.t. žo­
džiu, jūrininkai jame jaučiasi, kai na­
mie. Bet ... nebus lengva į jį patekti. 
Jo įgula bus .atrenkama iš pačių geriau­
siųjų.

“Nautilus”, kuris yra greitesnis už se­
nuosius povandeninius laivus, yra pa­
statytas iš labai atsparaus plieno, turi 
tobulus pabūklus, kuriais bus galima su­
rasti priešo laivus ir V2 su sprogstama 
medžiaga.

“Nautilus” tėvas yra admirolas Hy­
man G. Rickover, vieno siuvėjo, emi­
granto iš Lwovo, sūnus, kuriam tik po 
šešių metų pavyko įgyvendinti šį nuo­
stabų projektą.

MEDŽIAI
Australijoje, netoli vietovės Colac. at­

rastas eukaliptt medis, pavadintas EU­
CALYPTUS REGNANS, kuris turi 347 
pėdas augščio. JAV-bėse auga ypatin­
gai augšti sekvojos medžiai. Vienas jų, 
Maripozos miške, siekia 331 pėdą. Augš- 
čiausias pasaulio medis yra Humboldto 
parke, Kalifornijoje, kuris siekia 364 
pėdas. Aplink jo kamieną, ties žemės 
paviršiumi, yra 47 pėdos, ir medis vis 
dar auga. Atrandama sekvojos medžių 
net 4.000 metų senumo. Jie nedžiūsta

KĄ PASAKOJA ...
(Tąsa iš 2 psl.)

kalėjime.
Jie, pasirodo,

buvo jau kartą nubausti, bet vėliau 
paleisti į savo tėviškes, buvo iš naujo 
suimti ir nuteisti 25 metams,

paprasčiausiai paaiškinus, kad “anks­
čiau įvykusi klaida”. Ir Willy J. rašo 
Leningrado kaėjime suėjęs kelis lietu­
vius, nuteistus po 25 metus. Heinrichas 
B. su džiaugsmu pasakoja, kaip jį Le­
ningrado kalėjime lietuviai vaišino. 
Tarp daugelio pabaltiečių jo celėj buvo 
keli lietuviai, iš jų vienas pastorius, 
pora mokytojų, o kiti — paprasti dar­
bininkai. L.S. pasakoja, kad

daug lietuvių laikoma Maskvos kalė­
jimuose. Tarp jų yra nemaža moterų 
ir mergaičių,

kurios paskirstytos po įvairių rūšių ka­
lėjimo celes.

P. Neum. pasakoja
suėjęs visą eilę lietuvių, atliekančių 
bausmę Uchtoje.

Ten jų laikoma apsčiai, visi buvo nu­
bausti po 25 metus. Gorkio kalėjime 
sutiko mūsų valstiečių, kurie buvo iš­
plėšti iš savo sodybų, nubausti po 25 
metus ir vėliau pasiųsti dirbti į Uralą. 
Arnoldas M.

sutikę jų visą eilę Urale prie Sali­
kam sko.

Jo pasakojimu, užteko bolševikams tik 
mažiausio įtarimo arba kad ir neatsar­
gaus žodelio ir tokie būdavo nuteisiami 
nuo 10 iki 25 metų prievartos darbų. Jis 
reiškė įsitikinimą, kad

pabaltiečiai, išsiųsti j Sibirą arba nu­
bausti priverčiamiesiems darbams, 
negalės grįžti atgal j tėvynę.

Jie buvo apgyvendinti kiek galint dau­
giau išsklaidytai, kad ištirptų iš įvairių 
tautybių sudarytoj bolševikinėj masėj 
— mat, jau tokia sovietinė tautybių po­
litika. "socialistinė savo turiniu, nacio­
nalinė savo forma” . .. Emilis A. sako 
1947 metais

Suomiu — karelų sovietinės respubli­
kos Belomorsk srities stovyklose su­
tikęs apie 120 lietuvių.

1949 m. iš Maskvos buvo duotas įsaky­
mas užsieniečius siųsti į šiaurę. Tai 

dėl senatvės, ir jei jų netrenktų perkū­
nas ar kitos pašalinės priežastys nenai­
kintų, jie galėtų išgyventi net ir 10.000 
metų. Cache miškuose atrandama eglių, 
kurių amžius siekia apie 3.000 metų.

Apskaičiuojama, kad stambus beržas 
gali turėti apie 200.000 lapų, o geras 
ąžuolas net ir 700.000. Pušis, 200 pėdų 
augščio, spyglių paviršiaus turi 30.000 
kvadratinių pėdų, arba — netoli trijų 
ketvirtadalių akro.

Palmės vienas lapas gali sverti 10 
svarų. Yra palmių, kurių lapai gali 
siekti net 40 pėdų ilgio.

Didelio ąžuolo lapai per dieną gali iš­
garinti iki tonos vandens. Medžio lapai 
įstengia pagaminti maistą — cukrų. 
Kad pagamintų svarą cukraus, lapams 
rėkia sugerti 90 galionų angliarūkšties, 
o tam jiems reikia panaudoti 300.000 
galionų oro.

Medžio šaknys augdamos sudaro dide­
lį spaudimą. Beržo šaknys gali išjudinti 
net iki 20 tonų sunkumo svorį. Jei žmo­
gus imtų skaičiuoti medžio ląsteles, su­
skaičiuodamas po 200 per minutę, ir 
skaičiuotų dienąHr naktį, tai per 19 
šimtmečių tesuskaičiuotų tik apie pėdą 
virš žemės. Pušų sėklų net 500.000 į sva­
rą. Vienas didelis medis davė net 346.- 
000 pėdų lentų . . . Džiovinto beržo ku­
binė pėda sveria 44 svarus, ąžuolo — 47 
svarus.

“ASTRONOMIJOS BIBLIJA”
Ruošiamas pilnas dangaus atlasas. Be 

plačiai pagarsinto 200 colių ilgio ir 5 
metrų ■ diametro teleskopo milžino, 
kitas garsus astronomijos instrumen­
tas, kuriam pasaulis mažai atkreipė dė­
mesio, kuris tačiau, mokslui labai pa­
tarnaus: tai 48 colių ilgio Schmidt — 
teleskopas. Jo konstruktorius, Hambur­
go optikas Schmidt. Išradingai pritai­
kyta veidrodžių sistema, duoda labai 
stiprią šviesą, kuri įgalina teleskopą 
beribėje tolumoje nufotografuoti dan­
gaus kūnus. Schmidto teleskopas — tai 
neįsivaizduojamai didelė foto kamera 
visatos nuotraukoms daryti. Plokštelėje 
telpa 12 pilnačių viena po kitos. &iuo 
gigantišku aparatu pradėtas didelis 
darbas žvaigždžių ir kitų dangaus kūnų 
tyrimo srityje. Wašingtone užplanuota 
sukurti pilną dangaus skliautų atlasą. 
Visas dangus bus užfiksuotas ant apy­
tikriai 2000 plokštelių — nuotraukų. 
Kiekviena dangaus skliautų dalis *.k- 
suojama dukart: daroma viena mėlyna 
nuotrauka su 30 minučių išlaikymu ir 
antra raudona vienos valandos išlaiky­
mu. Visos nuotraukos sudarys 20 didelių 
tomų.

Iš vienos vietos negalima užmatyti 
viso dangaus. Nuo Palomar Mountain 
laike metų galima pamatyti tik tris 
ketvirtadalius dangaus skliautų, pietinė, 
iš Kalifornijos neužmatomoji dalis, turi 
būti fotografuojama iš kitos vietos.

Į klausimą: kiek gi tų žvaigždžių 
danguje? Astronomai gali atsakyti, kad

1949 m. liepos-rugpjūčio mėnesiais ir 
buvo įvykdyta. Daug vokiečių buvo pa­
siųsta į Vorkutą. Lietuviai, latviai ir es­
tai buvo siunčiami į Krasnojarsko 
kraštą. Kelis lietuvius sutikęs ir Kijevo 
stovykloje, iš kur jie vėliau buvo pasiųs­
ti į Uralo sritį. Karolis R. pasakoja apie 
1500 lietuvių, laikytų Vilniaus kalėjime 
prie stoties. Tarp jų buvo nemažai mo­
terų ir mergaičių. Jo žiniomis, daug mūsų 
tautiečių yra ir Urale, Dafdos stovyklo­
se.

Joch. S. teigia, kad
nemaža lietuvių buvo pasiųsta j Sta­
lingrado stovyklą prie jo atstatymo.

Ir Rudolfas M. tvirtino, kad ten buvo 
laikoma daug baltų. Walteris U. sakosi 
baltų, be Vorkutos, sutikęs Kosšvos sri­
ty prie Pečioros. Jie buvo nubausti ilga­
metėmis bausmėmis, laikėsi gerai ir 
darė gerą įspūdį net drausmingiems vo­
kiečių karo belaisviams. Margarita B. 
pasakoja daug mūsų tautiečių sutikusi 
Mordovijos baudžiamose stovyklose. Dr. 
Fr. H. sakosi Vologdos kalėjime suėjęs 
lietuvį leitenantą Karvolį .kilusį iš 
Klaipėdos krašto. Jis buvo nubaustas 
pagal garsųjį rusių 58 paragrafą, kuris 
viską apima ir gali būti pritaikytas vi­
sokiems atvejams.

Dortmundietis Eriehas E. pasakoja 
daug lietuvių sutikęs Karagandoje.

Daugiausia tai buvo jauni vyrai ir mer­
gaitės, ištremti iš tėvynės, atskirti nuo 
tėvų ir neturį jokių ryšių su namiškiais. 
Tai patvirtino visa eilė kitų „aro belais­
vių. Jie turėjo dirbti įvairiose metalo 
kasyklose arba prie statybų. Visi nuo 
14 metų amžiaus lietuviai paprastai 
buvo įkinkyti į darbo batalionus, ku­
riuose turi dirbti labai sunkiai tiek per 
šventes, tiek paprastomis dienomis. Jų 
net jiems pasidarydavo gaila. Prie 
Sverdlovsko vokiečiai mėgino sueiti į 
tiesioginį kontaktą su jais, bet nepavy­
ko, nes jie buvo per budriai saugojami. 
Vienas lietuvis dirbo ir vokiečių stovyk­

loje. žodžiu, mūsų tautiečiai paskirstyti 
po Įvairiausias "plačiosios tėvynės” 
darbo vergų stovyklas.

Kai kur stovyklos esti ypatingai 
griežtos. Tai "ypatigos paskirties darbo 
stovyklos”. Hansas Kr. pasakoja

Viena diena be melo
(Tąsa 1)

Ne, tetule, atvirai kalbu, ką galvo­
ju-

— Ne, netikiu, nes pats žinai, kad jei 
kuris iš mudviejų mirtų, tai tu neras­
tum po to nusiraminimo.

— Labai man nesmagu, kad tetą už­
gausiu, bet turiu pripažint, kad teta 
klysta.

O tu, išgama! — sušuko teta, su­
dribusi į kėdę, i— Tu nori mudu užmuš­
ti!

Užsidengusi akis skepetaite, vargšė 
teta ėmė garsiai verkti, i

Ne, teta, tas netiesa, nes aš tik sa­
kiau, kad jei dėdė-ar teta numirtų, tai 
aš vis rasčiau nusiraminimą. Teta pri­
pažins, kad būtų nenatūralu, jei jaunas 
vaikinas tvirtintų,-kad mirtų iš susi­
krimtimo, jei Dievas atimtų iš šio svieto 
jo dėdę ar tetą.

Niekšas, — sudejavo teta. — Liau­
kis taip kalbėjęs, nes mane šiurpas ima.

Gana, Mariuk! — tarė jai brolis, 
krisdamas į kėdę ir šluostydamas pa­
raudusį ir prakaitu išpiltą veidą. — 
Tai yra gyvatė, kurią mes atšildėm 
prie savo krūtinės ir kuri dabar mus 
kanda. Bet. po valandėlės pridūrė, 
dėl atminties vargšo Jokūbo, kurio vie­
natinis sūnus šis nedėkingasis buvo, esu 
pasirengęs jam atleisti, jei parodys tik­
rą gailestį ir atšauks visas tas kvailys­
tes, kuriomis mus kankina jau visą va­
landą.

— O, aš žinau, kad jis tą padarys, — 
sušuko teta, žiūrėdama į brolvaikį mal­
daujančiomis akimis. — Ar girdėjai, 
Jurgi, sakyk greičiau, kad tai buvo juo­
kai, kad tikrumoje visai kitaip galvoji.

- Bet, miela teta, tarė Jurgis mik­
čiodamas ir rausdamas, aš negaliu 
savo žodžių atšaukti, nes jie reiškia tą, 
ką galvoju.

naujame dangaus atlase tilps 500 mili­
jonų atskirų žvaigždžių spiečių mig­
lų, neįskaitant Paukščių Tako, šiuo gi­
gantišku darbu astronomiški žvaigždžiij 
skaičiai taps realybe. Numatoma šį dar­
bą užbaigti iki šių metų pabaigos. Tada 
astronomai turės savo žinioje viso 
žvaigždėto dangaus patikimą “indenti- 
fikacijos pažymėjimą", kuris padės 
jiems daryti naujus stebėjimus ir atra­
dimus ir taip pat ateinančias kartas 
įgalins palyginti jų vėlybesnes nuotrau­
kas su šiuo atlasu, tirti pasikeitimus 
dangaus beribėje tolumoje. Todėl visai 
teisingai šį dangaus atlasą galima va­
dinti “Astronomijos Biblija”.

Vienas atlaso egzempliorius kainuos 
2000 dolerių. Reikia nepamiršti, kad iki 
šiolei visi dangaus stebėtojai dar nega­
lėjo 500 milijonų žvaigždžių suskaityti 
ir planuose atžymėti. Tuo tarpu dabar 
vienos žvaigždės išlaidos leidyklai suda­
rys tiktai 0,0004 cento.

išbuvęs drauge su lietuviais iki 1953 
metų gruodžio 12 d., apgyvendintais 
prie Baikalo ežero.

Ten buvo daug ir kitų baltų. Jų dar 
esama šimtų išlikusių gyvų — vyrų, mo­
terų ir vaikų. Bet jie turi vilkti žiaurią 
tremtinio dalią. Atsimena tik jų vardus, 
kaip jie vienas kitą šaukdavo: Viktorai, 
Juozai, Antanai ir kt. Taišeto apski „y 
30 km. ruože miške buvo 58 tokios dar­
bo vergų stovyklos. Lietuvos vokietis 
Eugenijus M. jr., baigęs gimnaziją Sa­
kiuose, patvirtino

sutikęs nemažai lietuvių į pietryčius 
nuo Baikalo ežero, geležinkelio ruože 
tarp Taišeto ir Bratsko.

šiame ruože, besitraukiančiame apie 300 
km., iš abiejų pusių stovi tik darbo sto­
vyklos, atžymėtos "specialiomis draus­
mės stovyklomis". Čia atskiras lageris 
vadinamas "kolona”. Visos jos adminis­
tracijai priklauso esančiai Taišete. 
Kiekvienoj stovykloj čia rasime lietu­
vių, latvių ir estų, tačiau tikslų jų s..ai- 
čių, esą, sunku nustatyti. Pasakotojas 
gerai atsimena 3 lietuvius: Petrą Braz­
dą iš Marijampolės, turintį apie 46-50 
m. amžiaus, taip pat marijampolietį 
Juozą Mickų, gimusį apie 1915 metus, 
ir šakietį Antaną Puidoką, turintį apie 
35 metus. Jie galėjo gauti iš savo arti­
mųjų laiškus ir kartkai —„ils po siunti­
nuką. Tačiau susirašinėjimas tose sto­
vyklose labai nereguliarus. Vienas grį­
žęs vokietis papasakojo, kad

net Kamčatkoje, Bivak darbo vergų 
stovykloje, drauge su vokiečiais buvę 
api<; 800 lietuvių.
Jau anksčiau buvo įspėta, kad į par­

neštąsias įvairių grįžusių „aro belais­
vių ir civilių internuotųjįj žinias apie 
Lietuvos ar Sov. Sąjungos nei Sibiro 
darbo vergų stovyklose laikomus mūsų 
tautiečius reikia žiūrėti labai atsargiai. 
Dabar dar kartą pakartojame, kad pa­
sitaikantieji prieštaravimai, kurių šito­
kiomis sąlygomis visuomet gali rastis, 
nes grįžusieji svetimtaučiai mums įdo­
miomis smulkmenomis tada nesidomėjo, 
pavyzdžiui kad ir dėl prezid. Stulgins­
kio, dek. VI. Mirono arba vysk. T. Matu­
lionio likimo, atsidėjus tiriami. Reikalui 
paaiškėjus, tolimesni duomenys bus 
paskelbti.

— Tuomet, lauk iš mano namų! — 
sušuko dėdė, netverdamas pykčiu----
Nenoriu nė valandėlės į tave žiūrėti. 
Atšaukiu viską, ką esu užrašęs. Po ma­
no mirties tu negausi nė skatiko. Tetai 
paskirsiu pensiją iki jos mirties, o liku­
sį turtą užrašysiu ligoninei.

Taip kalbėdamas dėdė prisiartino prie 
Jurgio, aiškiai pasiryžęs jį išmesti pro 
duris.

— Tegul nors pusryčius pavalgo, — 
tarė teta. Nesveika yra išeit tokiam 
šalty be kąsniuko burnoj.

Jurgiui pasidarė nesmagu. Jautė, kad 
užgavo tas dvi geras ir jį mylinčias, 
nors ir saviškai, širdis. Rodos, traukte 
traukė kabintis jiems ant kaklo, kaip 
darydavo kitąsyk, kai dar buvo kūdikis, 
ir atsiprašyti. Bet susitarime buvo aiš­
kiai pasakyta, kad nevalia atsiprašinėti 
už teisybę, kurią pasakys. Taigi, pasi­
ėmė skrybėlę ir atsidusęs tarė:

— Lik sveikas, dėde, lik sveika, teta.
Ir išėjo.

■— Tai nedėkinga širdis! — tarė atsi­
dusdamas senis Morris. Jo balsas rodė, 
kaip giliai brolvaikio žodžiai buvo jj už­
gavę.

Bet kas su juo šiandien pasidarė, 
kodėl jis taip su mumis apsiėjo ?

—*■ Aš irgi nesuprantu, kodėl jis taip 
elgėsi, — atsakė sesuo. —Bet aš ma­
nau, kad vargšui kas galvoj sus.maišė. 
įėjęs tuoj pasakė, kad nesijaučia svei­
kas, o iš visko, ką paskui sakė, atrodo, 
kad kažkas su juo netvarkoj. Kai .-jo,, 
pastebėjau, kad jo akys aptrauktos, 
klaidžioja, bet pamaniau, Kad man tik 
taip pasirodė.

Vargšė teta buvo taip nugąsdinta 
brolvaikio elgesio, kad viską dabar ma­
tė klaidingoj šviesoj, padidindama savo 
spėjimus ir nugąstavimus.

Dėdė irgi pasijuto nekaip.
Ką tu kalbi ? — paklausė neramiai.
Aš esu tikra, kad su juo kas nors 

netvarkoj. Nesistebėčiau, jei jam protas 
susimaišė. Ar tai juokai per kiauras die­
nas krautuvėje niurksoti, matuoti vi­
sokius rezginius ir mezginius, stengtis 
prekę išgirti, o paskui per naktis sėdėti 
ant knygų ir sąskaitų. Negerai padarei, 
pavarydamas jį tokią valandą iš na­
mų. kada jis kaip tik reikalingas mūsų 
pagelbos.

Jis toks beprotis, kaip ir tu, — 
atšovė užsidegdamas senis. — Jie tie­
siog pasidavė savo blogiem polinkiam, 
ir daugiau nieko. Tegu jis man aaugiau 
nesirodo j aids.

O aš tau sakau, kad jam susimai­
šė. Argi būdamas normalus jis būtų 
mums kalbėjęs tokius dalykus? Argi jis. 
kada taip darydavo?

— Gerai, gerai, aš tik tiek žinau, kad. 
jis mano turto negaus, ir kad jo koja 
daugiau neįžengs į mano namus.

Tuo tarpu vargšas Jurgis ėjo į krau­
tuvę, kur jis tarnavo pardavėju, pilnas 
nelinksmų minčių.

Po šimts pypkių, — kalbėjo jis. 
pats su savimi, dar nepraėjo nė va­
landa, kaip pradėjau vykdyti mūsų su­
sitarimą, ir jau dėdė mane išvarė ir at­
šaukė testamentą? Kas bus toliau?

— O, atsiprašau ponią!
Jis buvo taip įsigilinęs j savo mintis,, 

kad stuktelėjo priešais einančią mote­
riškę, kuri savo plačiu sijonu buvo už­
ėmus beveik visą šaligatvį ir atrodė, 
kaip laivas su išskėstais žėgliais.

Apie ką tamsta taip galvoji, ponas 
Morris, — paklaus juokdamosi moteris.

— Apie savo dėdę ir tetą, panele Ro­
binson, — atsakė Jurgis.

Apie dėdę ir tetą! Žiūrėkit, koks 
tamsta geras brolvaikis! Ko tamsta į 
mane taip žiūri ? Ar stebiesi mano skry­
bėle?

— Taip, tiesa.
— Jei taip, tai teikis man atvirai pa­

sakyti, kaip tamstai ji patinka.
— Ji labai daili, bet man rodis, kad 

tamstai nepritinka.
—Dėl ko gi, meldžiamasis?

— Nes tamstai netinka.
— Bet dėl kokios priežasties? žinau,, 

tamsta turi gerą skonį, todėl meldžiu,, 
būk atviras.

— Tai atvirai pasakysiu, kad ta skry­
bėlė yra perpuiki tamstos išvaizdai, 
perjauna tamstos amžiui ir perpuošni 
kaip patarnautojai. ,

— O ką tamsta žinai apie mano am­
žių ? vos sulaikydama pyktį, paklau­
sė panelė Robinson.

Tas labai lengva atspėti, spren­
džiant pagal veidą, plaukus ir apsilpu­
sias akis. Tie trys ženklai paprastai esti 
neklaidingi.

Pone Morris, tamsta mane įžeidi!
Anaiptol! Tamstos paklaustas, tu­

rėjau atvirai atsakyti. Ne mano kaltė, 
kad tamsta norėjai žinoti, ką galvoju.

- Taigi, anot tamstos, esu nerangi, 
sena ir juokingai apsirengusi ?

— Arti to.
— O tamsta nieko neišmanai ir esi 

nulis. Bereikšmis nulis, - sušuko įžeista 
panelė Robinson ir, paniekinamai j jj 
žvilgterėjusi, skubiai nužingsniavo to­
lyn.

— Nėr ką sakyt, — pagalvojo sau 
Jurgis, — man puikiai sekasi, štai dar 
vieną priešą įsigijau, ir vien dėl to. kad 
pasąkiau teisybę. Blogiausia, kad su-

(Perkelta j 7 psl.)
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KAS BIBLIOTEKOS — BIBLIOTEKAI
Vienas Paryžiaus studentas universi­

teto bibliotekai grąžino knygą, kurią 
rado savo senelio pasiskolintą iš univer­
siteto dar 1776, taigi dar prieš revoliu­
ciją ir negrąžintą.

KAS YRA ARTIMO MEILĖ
Perth Amboy, N.J. laikraščius gatvė­

je pardavinėjo ištisas tris savaites pasi­
keisdami: banko direktorius, advokatas 
ir gydytojas. Jie tai darė, kad pavaduo­
tų aklą laikraščių pardavėją, kuriam 
būtinai buvo reikalingas poilsis.
SOVIETINIS ATJAUNINIMO METO­

DAS)
Ulanova yra garsi Maskvos 

Teatro balerina. Laikraštis 
kultūra” apie ją rašo: 

laureatė, ne- 
kasdien lan- 
universitete, 

parnešimų ir 
Pagaliau ji

TINKAMAS IŠAIŠKINIMAS
Kai mokykloje mokinys paklausė, kas 

yra pseudoklasicizmas, tai mokytojas 
paaiškino tos dienos pavyzdžiu iš vieno 
Long Island 
rašoma: 
svečių, 
elektros 
šviesos, be 
svečiam 
pristatė 
kurta krosny ugnis, 
gū) - .
nuotaika buvo tokia linksma, ii- taip vi­
si buvo patenkinti, kad šeimininkės 
draugės taip pat žadėjo kitu kartu ty­
čiomis elektrą išjungti ir vaišes impro­
vizuoti.” Mokytojas prie to laikraščio 
žinios pridėjo: tos šeimininkės draugės 
bus pseudoklasikės, nes pamėgdžios 
pirmąją. »

KALTAS EISENHOWERIS AK MO-

VIENA DIENA BE MELO
(Tąsa iš (i psl.)

laikraščio, kuriame buvo 
“Mrs. Helen K. buvo užprašius 
Bet užėjusi audra nutraukė 
laidus ir šeimininkė .iKo be 

šaldytuvo. Tada ji vieniem 
pavedė parnešti žvakių, kitus 
praskaldyti malkų; buvo su- 

vietoj karštų val- 
apsiėjo su šaltais sviestainiais, bet

Galina 
Didžiojo 
“Sovietskaja 
"Draugė Ulanova, Stalino 
gali niekad pasenti, nes ji 
ko filosofijos paskaitas 
klauso ūkinės politikos 

-studijuoja Markso etiką, 
prenumeruoja dar ir mėnesinius prane- 

mūsų garbingos partijosŠimus apie 
veiklą.’’

VOKIEČIO
Neseniai 

kongersas. _ _
burgo profesorius Max Nonne, susilau­
kęs 90 metų. Kalbėtojai stebėjosi jo 
jaunystės išlaikymo paslaptimi. Atsa­
kydamas jis pasakė visam kongrese 
trumpiausią kalbą: “Optimizmas, mano 
ponai, optimizmas išlaiko jaunystę: 
kaktai suraukti reikia 30 energijos vie­
netų, nusijuokti tik 13; tad kam be rei­
kalo energiją eikvoti.”

RECEPTAS JAUNYSTEI
buvo Vokietijos gydytojų 

Jame buvo pagerbtas Ham-

Prezidentas Eisenhoweris paskutiniu 
metu surengė apie septynis piginimus, 
kuriuose visai nebuvo moterų. Viena 
žurnalistė paklausė prezidentą, ar tik jis 
nesąs moterų priešas. “Moterų priešas?

- atsakė prezidentas. Jokiu būdu ne. 
Norėjau jau surengti tris priėmimus 
moterim. Be to, kai tik teiravausi dėl to 
savo patarėjų, moterų, jos niekaip nega­
lėjo susitarti, kas mūsų šalyje yra žy­
miausios moterys. Taip priėmimai ir ne­
įvyko.”

TRIJŲ MATAVIMU AUKA
Kopenhagos ligoninėje buvo aptvars­

tyta trijų matavimų filmo auka. Ligonis 
pasakojosi laukęs savo draugo. Iš nuo­
bodumo pro langą dairęsis į aplinkinius 
namus ir į 
iš priešais 
koks keistas 
akis didėja, 
daiktas 
tai buvo didelė bulvė, kurios jis nesisau- 
gojęs, nes trijų matavimų filme buvo 
pripratęs, kad daiktai artėja ir nepasie­
kę veido sustoja.

MUŠA
San Giovanni 

pralošusi futbolo 
atvažiuoja 1 
juokiasi iš jų, 
O būta tikrų laidotuvių.

gatvę. Staiga pamatė, kad 
esančio namo skernda k.až- 

daiktas ir nuolat prieš jo 
Buvo nustebintas, kad tas 

trenkė jam į veidą. Pasirodė,

IR MIRUSĮ
mieste prie Neapolio, 
komanda pamatė, kad 

laidotuvės. Manydami, kad 
, perpyko ir visus sumušė.

Bronius Zumeris
PROSŲ LIETUVOS LIKIMAS AMŽIŲ BĖGYJE

pykdžiau panelės Helenos Lyle patar-kad Jurgis, 
nautoją, kurios nenorėčiau užgauti nė 
už nieką! Nė už nieką? Tai mano laimė, 
kad niekas negirdėjo, nes pasaaiau netei­
sybę. Bet iš tiesų tai turėtų būti tikrai 
didelis dalykas, už kurį apsiimčiau už­
sitraukti ant savęs Helenos rūstybę. Už 
menką dalyką tikrai to nedaryčiau! 
Koks tai šlykštus įprotis meluoti! Jei 
ne prieš kitus tai' prješ save meluojame 
be jokio reikalo. Po šimts pypkių tą tie­
sos kalbėjimą! Dar galiu prisivirti sau 
košės. Pradėjau neblogai, bet bijau, kad 
dar blogiau nebūtų. Kad nors niekas 
manęs neklausinėtų per dieną. Bet kur 
tau!

Baigdamas ,tą monologą, Jurgis atsi­
dūrė ties krautuvės Blanc, Noir & 
durimis. Tuo tarpu panelė Robinson 
stabdė ant gatvės visus pažįstamus ir 
pasakojo apie savo susitikimą su Jur­
giu.

—Tik pamanyk, tamsta, eidama į 
Blanco krautuvę panelės Lyle reikalais, 
susitikau poną Morris, kuris su manim 
apsiėjo nepaprastai grubiai.

Ar tai galimas dalykas ? — pakiau- 
sė Liudvika Brown, į kurią atsimušė 
užgautos patarnautojos pirmoji neapy- 
kelntos banga. — Juk ponas Morris yra 
toks mandagus ir švelnus žmogus!

— Mandagus ar ne, bet sakau tams­
tai, kad jis mane užgavo ir išniekino. 
Tikrai turėjo būti girtas.

- Negalimas dalykas. Jis toks susi­
laikantis ir dar 
tamsta neklysti?

— Na, jei ne 
atkirto pasipūtusi

— Bet kaip jis 
padarė? Ką padarė?

Tą palieku dasiprotėti tamstai pa­
čiai, ■— atsakė užklaustoji, nes nenorė­
jo pakartoti to, ką girdėjo, jausdama,

” ’ ’ ' , nors, ir neprielankiai, bet
teisingai pasakė savo nuomonę.

Gi Liudvika pagalvojo, kad Jurgis 
Morris pasimeilino panelei Robinson, ir 
tas jai atrodė labai keista. Abiejų pane­
lių pokalbis su kai kuriom pataisom ke­
letą kartų pasikartojo prancūzų apgy- 
ventoj Londono daly, kuri vadinasi "Ma­
žoji Britanija”, ir po kelių valandų ten 
klaidžiojo gandai, kad Jurgio Morris 
galvoje kažkas susimaišė.

Tuo tarpu Jurgis Morris įėjo į krau­
tuvę.

— Ponas Morris, tarė sveikinda­
mas jį vienas iš vyresniųjų, — ateini 
truputį vėlai. Tiesa, tas retai tamstai 
pasitaiko, taigi tiek to. Bet štai turiu 
darbą, kur) norėčiau tamstai pavesti. 
Panelė Lyle atsiuntė šiandien savo pa­
tarnautoją, prašydama atsiųsti jai pa­
vyzdžius šilkinių išdirbinių. Viską jau 
surinkau, belieka tik surišti. Norėčiau, 
kad tamsta pats jai šį vakarą tuos pa­
vyzdžius nuneštum. Tiesa, žinau, kad tai 
ne tamstos darbas, bet matai, mūsų pa­
siuntinys yra naujai priimtas, ir bijau 
visai nežinomam žmogui pavesti tiek 
brangių medžiagų. Be to, panelė Lyle 
yra viena iš geriausių mūsų pirkėjų, ir 
jai patiks, kad stengiamės jai patarnau­
ti. Būsiu tamstai dėkingas.

(Bus daugiau)

taip anksti! Ar tik

girtas, tai sumišęs, — 
panelė Robinson.

tamstą užgavo ? Ką

SIUVAMOS MAŠINOS
Apžiūrėkite puikias vokiečių 

siuvamąsias mašinas ANKER. 
Lopo, ado, netgi siuvinėja. 10 
metų garantija. 1500 dūrių per 
minutę. Turime taip pat 100 at­
naujintų siuvamųjų mąšinų. Gry­
nais arba ilgam išsimokėjimui.

SMITHS 219 Rundle St., 
Adelaide. Telef. W 1003.

TAUTIŠKI DIRBINIAI:
ilgos juostos £3.10.0, kakla­
raiščiai £1.5.0, Įvairios kitos 
juostos ir juostelės nuo 0 šil. iki 
£1.10.0. Išpildomi specialūs už­
sakymai. Kreiptis AL Leidykla

SIUNTINIAI Į EUROPĄ '
Siuntinius į Europą savo giminėms 

bei artimiesiems galima siųsti per New 
Australian Servce Company, kurią 
Adelaidėje atsovauja
JANINA ROMANOWSKA 
18 Regent ST,, Parkside, S A 
Dėl smulkesnių informacijų ir kaina- 
raščių kreiptis aukščiau nurodytu ad­
resu.

IV, Schwarzburgo Guenther, 
baronas Bolingbroeke, šaunusis

(Tąsa)
Ordinas nuolat apeliavo krikšto vardu 

į Vakarų Europos valdovus ir kuni­
gaikščius prašydamas paramos. Jo balsą 
Vakarų Europa girdėjo. Kaip 11 amžiu­
je traukė nuotykių ieškotojai į Ispaniją 
ir 12 amžiuje į Palestiną, taip dabar vi­
sų akys buvo nukreiptos į Prūsus. Prūsų 
genčių žemes su savo kariais naikino ir 
alino Brauschweigo bei Meiseno provin­
cijų hercogai, 1249 m. atvyksta su visa 
didybe čekų karalius Otokaras, Merse- 
burgo bei Branderburgo margrafai, po 
1261 m. prūsų sukilimo, pakartotinai 
talkininkauja Branderburgo, Tueringi- 

.jos ir Brauschweigo kunigaikščiai, 1267 
m atvyksta vėl čekų karalius Otokaras 
su visa savo galybe tikslu: "žemę lietu­
vių ir sūduvių užkariauti.” šalia šitų, su 
savo kariais talkininkauja du Bohemijos 
karaliai, du Olandijos princai, aventiū- 
ristas Prancūzijos maršalas Boucicoutt, 

■Škotijos didikas Douglas, imperatorius 
■Charles 
-anglų
Austrijos riteris su 1200 riterių atsibas- 
to net į Nemuno pakrantę pakariąuti su 
Kęstučiu; Olandijos grafas Wilhelmas, 
Vengrijos karalius Liudvikas, Burgundi­
jos hercogas Pilypas, Anglijos grafas 
Derby, vėliau tapęs Anglijos karaliumi 
Henriku IV, esą atvyko su kariuomene 
net su 240 laivais ir t.t.

Truko 50 kruvinų metų, kol ordinas 
kardu Ir ugnimi, gausių pagelbininkų 
remiamas, nukariavo prūsų gimines. 
Mes visi esame skaitę apie didvyrišką 
prūsų pasipriešinimą, apie paskutinį jų 
sukilimą ir narsų vadą Montį. Nevienam 
ano meto Europos drąsuoliui teko ilgai 
prisiminti narsius prūsus. Jų vardas li­
ko žinomas ir garsus. Yra istorinis pa­
radoksas, bet to vardo nesikratė net 
vokiečiai. Dr. W. Pierson rašo: “Prūsų 
vardas, kuris perėjo nuo nugalėtųjų ant 
nugalėtojo turėjo reikšti didelio garso 
.sąvoką." Dr. Vidūnas, savo knygoje 
“Siebenhundert Jahre" rašo: Anglai, ku­
rie užkariavo Britaniją, davė jai savo 
vardą, frankai atėję į Galiją, vadina ją 
Prancūzija, sulig užkariautojais norma­
liais, šiaurinė Prancūzija dar ir šiandien 
yra vadinama Normandija. Yra visai ne­
girdėta, kaip vokiečių riteriai (Prūsijo­
je) dabar save vadina. Prūsų vardas yra 
buvęs labai žymus ...”
PROSUOS KOLONIZACIJA

Galutinai palaužę prūsų pasipriešini­
mą "Fratres milites Christi" — ordino 
broliai, suskato jame kurti savo vals­
tybę. Ugi) kovų nualintas kraštas buvo 
apytuštis ir neturtingas. “An introduc­
tion to Medieval Europe, J.W. Thomson, 
1938, London, rašo: ... the native Prus­
sians were practically exterminated 
and Germans introduced in their place.”

Ordinui kaip tik šiuo metu rūpėjo gali­
mai įsitvirtinti užkariautose žemėse, 
kad galėtų vesti sėkmingą karą su mi- 
litariniai stiprėjančia pajėga — Lietu­
va. “The Shorter Cambridge Medieval 
History”, 1952, II dalyje rašoma: "šita­
me laikotarpyje kaip tik buvo vedamas 
žiaurus viduramžių karas tarp agresy­
vaus Teutonų ordino ir pagonių lietu­
vių, karas, kuris iškėlė ordiną į aukš­
čiausią jo išsivystymo laipsnį ir gai ,.ę, 
o Lietuvą į galingą pajėgą. Ordinas 
kolonizavo Prūsiją su vokiečių emigran­
tais; statė miestą po miesto nuteriotuo- 
se plotuose . 
mėn. 3 
Africa 
Soma, 
apie

"(p. 924) 1777 ęįj. sausio 
d. “A History of Europa, Asia, 
and America” puslapyje 216 ra- 
kad nuo 1719 m. buvo atgabenta 

34.000 kolonistų iš Prancūzijos, 
Šveicarijos ir Vokietijos iš kurių apie 
17.000 buvo zalcburgiečiai. Šitie emi­
grantai pastatė 400 kaimų ir 11 mieste­
lių. Jie pastatė 50 naujų bažnyčių ir 
1000 mokyklų kaimuose, daugiausia to­
je krašto dalyje, kuri vadinama Mažąja 
Lietuva. Tame pačiame puslapyje to­
liau pažymėta, kad Prūsijos karalija 
buvo padalinta į vokiečių ir lietuvių de­
partamentus iš kufių kiekvienas turėjo 
280 parapijų, o vėliau — 105 parapijas.

Atvykę kolonistai pirmiausia griebėsi 
žemės ūkio, nes Prūsijos juodžemis yra 
pakankamai derlingas ir našus. Anks­
čiau cituotoje "Economic and Social 
History of Europe in the Later Middle 
Ages” J.W. Thomson (p. 138) apskai­
čiuoja, kad jau 14-to amžiaus pradžioje 

.ordinas Prūsijoje turėjo 16.000 arklių, 
10.000 raguočių, 61.000 avių ir 19.000 
kiaulių, šitas mažas vaizdelis jau duoda 
supratimą, kaip ordinas be pagalbos iš 
šalies, stengėsi vietoje pasigaminti rei­
kalingų gėrybių sau ir karo vedimui 
prieš Lietuvą. Įkinkytieji į žemės ūkį 
kolonistai prigamino žemės ūkio pro­
duktų ne tik vietos rinkai, bet ir preky­
bai. Tačiau prekiauti ordinui buvo už­
drausta. Tai buvo teoretiškai, nes ir 
teoretiškai užkariautoji Prūsija priklau­
sė popiežiui, tačiau praktiškai ordi­
nas buvo savarankiškas, globojamas 
Vokietijos imperatoriaus. Prūsijoje 
esantieji trys vyskupai nevaidino politi­
niame ordino gyvenime'jokio vaidmens. 
Tas pats buvo ir su prekyba. Jau 1263 
m. popiežius Urbonas IV leido ordinui 
parduoti i produktus ir juos keisti j sau 
reikalingas prekes, 
to daryti pelną. ( ... 
negociandi non fiat), 
žai paisė. Priešingai,

popiežiaus Aleksandro IV, 
laišką, pagal kurį jam buvo 

prekiauti, šita falsifikuota

tačiau uždraudė iš 
dummodo id causa 
Bet ordinas i to ma- 

ordinas turėjo su-
fabrikuotą
1257 m.
leidžiama
bulė buvusi adresuota Werner von Or- 
selm, kuris pirmas suorganizavęs ordi­
no komercinę politiką. 1404 m. jau ran­
dama davinių, kaip magistras išvijo

JEIGU JUMS REIKALINGAS VERTĖJAS 
— pagelbėti pirkinėjantis — 

KLAUSKITE KURĮ NORS MUSŲ PARDAVĖJĄ 
Jis nurodys Jums Naujųjų Australų Pirkinėjimosi Biurą.

Ten Jums bus suteikta pagalba Jūsų gimtąja kalba
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John Martin and Co. Limited
The Big Store Rundle St. Adelaide

moralinį pakrikimą. Saksai 
nekentė bavarų; bavarai —

anglį) pirklius iš Dancigo. Elbingo, Tor- 
no, Kulmo ir Karaliaučiaus, o atsilygin­
dami anglai uždraudė maišytis ordino 
pirkliams Anglijos uostuose.

Tačiau mes klystume manydami, kad 
ordino sukviestieji kolonistai nuteriotą 
Prūsų kraštą pavertė'žydinčiu sodu. Pa­
likime kalbėti kitiems. Pirmiausia ordi­
no raštuose užtinkame pakankamai da­
vinių apie tarpusavį suvažiavusių kolo­
nistų i antagoniznią, tinginiavimą, apsi­
leidimą ir 
kolonistai 
švabų, reinlandiečiai nekentė nei švabų, 
nei bavarų, neiisaksų. Lietuviai nekentė 
jų visų kaip atsibastėlių ir pavergėjų. 
Aukščiausias tarpusavio neapykantos 
laipsnis išsivystė 15 amžiuje, šia pras­
me pamokslininkas T. Lepner skundėsi: 
“Jei nebūt drausmės ir baudžiavos, tai 
lietuvių pyktis vokiečiams dar labiau iš­
ryškėtų. Lietuviai nesišalina net vagilj 
ir blogų žmonių ir jiems užėjus, 
juos pavaišina neblogiausia. Jei vokietis 
užeina į jų namus, tai jam nieko nenori 
duoti, tarytum nieko neturėtų.” 'Tikėda­
mi šito pamokslininko žodžiais mes dar 
galime paklausti, o kodėl taip lietuviai 
nekentė Prūsijoje atėjūnų vokiečių? 
Štai “Notizen von Preussen” V. Ge- 
heimen Krigsrat — Gervais Koenigs- 
berg 1795) ne iš meilės'lietuviams, bet 
iš didelio objektyvumo buvo rašoma: 
“Pas senuosius zalcburgiečius viešpa­
tauja namuose beveik perdėm'nešvara, 
bet jų pasekėjai nuo šios ydos jau gero­
kai tolsta ... Niekas neprivalo i lietuvio 
svetingumo vengti, nes šitas myli ir ver­
tina švarą labiau kaip vokietis,... Lie­
tuvėms tenka ypatinga pagarba dėl jų

atžvilgiu didžiulis šaltinis yra 
Duonelaičio "Metai". Dr. M.

darbštumo ir t.t.” Ne tikslu lietuvius 
girti,'bet tik neišvengiamai konstatuo­
jant pliką faktą tame pačiame veikale 
55 pusi, rašoma: “Pas lietuvius yra 
bendrai retai girdėti apie -ok, palaidu­
mą ir garbės atžviilgiu, kaip pas vokie­
čius, ir povainikių skaičius lietuviškuose 
valsčiuose , santykiauja su vokiškais 
valsčiais, kaip 1 su 9 ar 10."

Kas ištikrųjų kėlė Prūsijos krašto 
turtingumą ir ugdė'žemės ūkį bei kau­
pė žemės” gėrybes, užtenka pasidairyti 
senuose vokiečių autorių raštuose ir val­
diškuose pranešimuose. Ten randame, 
kad'vokiečiai paliko prūsams ir lietu­
viams tik mažus sklypelius ir nusavinę 
derlinguosius žemės plotus įkūrė bau­
džiavą ir privertė valstiečius veltui dirb­
ti. ' Šiuo 
garsieji 
Beheim — Schwarzbach tarp kitko ra­
šo: "Bendrai, kaip įsakyta, senieji ūki­
ninkai < (lietuviai) turėjo zalcburgiečių 
sklypus pavasarį aparti ir tiems būsi­
miems savininkams dalyvaujant, juos 
stropiai apsėti ir apakėti ...”

šitų 'kelių minčių akivaizdoje, Prūsų 
krašto likimui tinka 1415 m. šešiasde­
šimties Žemaičių bajorų Konstancos 
bažnytiniame suvažiavime pasakytieji 
žodžiai: "Jie atėmė mūsų žemes,,palik­
dami mums tik mažus laukelius; jie at­
ėmė mums laisvę. Jų valdžioje, i arba tei­
singiau, jų priespaudoje, mums būtų 
reikėję elgetauti, vogti ir užmušinėti ... 
Mes stebimės,, kad tie ordino broliai dar 
drįso save vadinti krikščionybės duri­
mis; priešingai, jie turėtų vadintis už­
tvara jieškantiems išganymo.”

(Bus daugiau)
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KUN. DR. P. KAČINSKAS ADELAIDĖ­
JE

Balandžio mėn. 1-4 d.d. kun. dr. P. Ba- 
činskas Adelaidės lietuviams katalikams 
pravedė rekolekcijas. Rekolekcijų lanky­
tojai dėkingi gerb. Preligentui už tai, 
kad. jis pamoksluose nagrinėjo šių laikų 
vieną. iš aktualiausiij temų — šeimos 
gyvenimo problemas.

Balandžio mėn. 4 d. kun. dr. P. Ba- 
činskas šv. Juozapo bažnyčios salėje 
skaitė viešą paskaitą “Pastovios taikos 
problema”, kurios aktualios mintys iš­
šaukė gyvas diskusijas. Gaila, kad vėlus 
lakas neleido jas ilgiau tęsti.

PAKARTOTI “AUŠROS SUNOS”

Balandžio 2 d. Adelaidės Lietuvių 
Teatro Mylėtojų Grupė Adelaidės lietu­
viškai visuomenei pakartojo Čiurlionie­
nės-Kymantaitės dramą “Aušros Sūnūs". 
Ir šj kartą, kaip ir premjeroje, publika 
buvo sužavėta ir sujaudinta ligi ašarų. 
Veikalo pastatymas, vaidyba ir dekoraci­
jos be priekaištų. (Apie tai plačiau bu­
vo rašyta “Austr. Lietuvy" Nr. 4). Ypa­
tingai reikia pasigėrėti V. Marcinkony- 
tės-Neverauskienės didžiule pažanga 
šiame spektaklyje lyginant jį su prem­
jera. Jos sugebėjimas įsijausti, ypač 
tragiškose scenose, duoda stiprių vilčių, 
kad ji greitai pralauš mėgėjiškumo 
varžtus ir lygia partnere atsistos šalia 
senų “scenos vilkų” — E. Dainienės ir 
J. Venslovavičiaus. Be priekaištų šiuo­
kart vaidino ir P. Rūtenis, žodžiu — 
Teatro Mylėtojų Grupė dar kartą įrodė, 
kad yra puikiai "suigrojęs” kolektyvas, 
mokąs vaidyba pavergti žiūrovą ligi sa­
vęs užmiršimo, galįs veikalų autorių žo­
džiais prakalbėti pačion žiūrovo širdin.

Dabar, kada visame pasaulyje išblaš­
kyti lietuviai ruošiasi iškilmingai pami­
nėti 50 metų spaudos laisvės atgavimo 
sukaktį, “Aušros Sūnūs” šiame lone 
įgauna dar didesnės prasmės, šią knyg­
nešio dramą turėtų pamatyti kiekvienas 
Australijoje gyvenąs lietuvis, nes ji 
Teatro Mylėtojų Grupės apipavidalinime, 
tikrai šimtą kartų daugiau veiks lietu­
vį, negu valandinės paskaitos ir kitas 
minėjimų trafaretas.

p.p.

ADELAIDĖS SAVAITGALIO MOKYK­
LOJE

Balandžio mėn. 2 d. 8 vai. vakare Sa­
vaitgalio Mokyklos mokinių II-ji ir III- 
ji grupės turėjo progos pamatyti Sofi­
jos Čiurlionienės "Aušros Sūnus“. Vai­
kai spektakliui buvo paruošti ir supa­
žindinti su veikalo mintimi pamokų 
metu klasėje.

* * *
Bilietai į spektaklį buvo gauti per p. 

Mackialą iš Teatro Mylėtojų Grupės be 
pinigų. Tai labai sveikintinas reiškinys, 
tuo pavyzdžiu turėtų pasekti ir kiti lie­
tuviškų pramogų rengėjai. Visi turime 
sudaryti sąlygas vaikams išgirsti dau­
giau lietuviško žodžio, dainos, muzikos, 
vaidinimų ir kitokių parengimų. Į visus 
parengimus vaikams turėtų būti atviros 
durys be jokio mokesčio.

* * *
Pamokų tvarka mokykloje p keičia­

ma šiaip:
I- ji grupė nuo 9 iki 11 vai.
II- ji grupė 11 vai. — 13 vai.
III- ji grupė 9 vai. — 12 vai.

Pamokos vyksta šeštadieniais šv. Juoza­
po bažnyčios salėje, Pirie St., Adelaide.

♦ * *
Balandžio 4 d. 3 vai. p.p. buvo su­

rengta pirmoji mokyklos išvyka. Išvykai 
vadovavo p. V. Stasiškis. Valkai buvo 
nuvesti į rytinę Adelaidės parko dalį, 
kur vadovas pravedė su vaikais įvairius 
žaidimus. Ypatingą pasisekimą turėjo 
tie žaidimai, kur visi vaikai kartu ga­
lėjo aktyviai dalyvauti.

« * *
Velyki! švenčių proga S. Mokykla lin­

ki daug laimės ir džiaugsmo visiems 
tėvams. mokyklos rėmėjams ir tiems' 
vaikams, kurie nelanko mokyklos, bet 
labai nori lankyti.

PADĖKA
Nuoširdžiai dėkoju Adelaidės Teatro 

Mylėtojų Grupei už veltui duotus S. Mo­
kyklai bilietus į “Aušros Sūnų" spektak­
lį, balandžio 2 d. ir p. V. Stasiškiui už 
pravedimą mokyklos išvykos, balandžio 
4 d.

Adelaidės Savaitgalio Mokyklos
Vedėjas

ADELAIDĖS LIETUVIU TEATRO 
MYLĖTOJŲ grupė š. m. balandžio 24 d. 
Melbourne vaidins “AUŠROS SONUS”.

Š. m. balandžio 10 d. šv. Juozapo baž­
nyčios salėje, dalyvaujant gausiam bū­
riui tautiečių, įvyko minėjimas-aktas 
teis. Vlado Požėlos 75 metų amžiaus su­
kakčiai pagerbti. Pietų Australijos lie­
tuvių vardu jubiliatą sveikino Adelaidės 
Apyl. V-bos pirm. kun. dr. P. Jatulis. 
Teis. D-jos vardu kalbėjo teis. E. Reiso- 
nienė. Buvo įteikta kuklių dovanėlių.

PAREIŠKIMAS
Pastaruoju metu Australijos lietuvių 

spaudoje pasirodė eilė slapyvardėmis ar 
inicialais pasirašytų korespondencijų, 
informuojančių apie lietuvių katalikų 
kapelioną, parapiją ar aplamai katalikų 
veikimą Melbourne. Informacijos dau­
gumoje yra tendencingos ir klaidinan­
čios. Konkrečiais pavyzdžiais yra “Sek­
madienio Mokyklos Vargai Melbourne” 
"Mūsų Pastogė” kovo 3 d., “Savaitga­
lio Mokyklos Melbourne” (Mūsų Pasto­
gė kovo 24 d.) “iškeliamas kun. P. Va- 
seris” (Australijos Lietuvis Nr. 5.) ir 
kt. Pirmoje korespondencijoje neteisin­
gai nušviesta Parapijos Mokyklos įsi- 
steigimo priežastys sąmoningai išKrei- 
piant žinomus faktus. Antroje pajuokai 
rašoma, kad, girdi. Parapijos mokyklą 
lanko tik 7 mokiniai, kai tuo tarpu ko­
respondentui yra puikiai žinoma, kad 
parapijos Mokyklą lanko lygiai 30 vai­
kų ir dirba 3 mokytojai be atlyginimo. 
Trečioji žinutė yra ištisai melanginga, 
kurią “Australijos Lietuvis” atšaukė.

Čia tenka dar pridurti, kad “Savait­
galio Mokyklos Melbourne” korespon­
dentas iškeldamas £1 mokėjimą Parapi­
jos Mokykloje priduria, kad pinigai bus 
renkami parapijoje. Tenka pažymėti, 
kad Parapijos Mokyklos tėvų susirinki­
me kovo 27 d. iškeltas visuotinas tėvų 
nusistatymas, kad mokytojams turi būti 
apmokami kelionpinigiai. Tėvai sutiko 
apsidėti atatinkamu mokesčiu.

Duotieji pavyzdžiai prikišamai rodo 
sąmoningą tendenciją vietos padėtį nu­
šviesti taip, kad būtų niekinamas Mel­
bourne lietuvių katalikų kapelionas, pa­
rapija ar atskiri katalikai veikėjai. Ka­
dangi į kiekvieną šitokią tendencingą 
žinutę ar korespondenciją neįmanoma 
ir nėra tikslo atsakyti, nes kaip mato­
me. patys korespondentai neturi mora­
linės atsakomybės ir sąžines tarnauti 
tiesai, tai iškeldami nurodytus pavyz­
džius, norime atkreipti skaitančios vi­
suomenės dėmesį, kad paskutiniu laiku 
pasirodančias žinutes ar korespondenci­
jas lietuvių spaudoje, kurios liečia Mel­
bourne lietuvių katalikų parapijos ar 
aplamai lietuvių katalikų veikimą Mel­
bourne, vertintų atsargiai, kad nebūtų 
suklaidinti.

Melbourne Romos Lietuvių
Katalikų Taryba.

PAPILDOMA INFORMACIJA DĖL 
ATLYGINIMO NACIZMO AUKOMS
Esame jau skelbę, kad vokiečių vy­

riausybė atlygina nuostolius nacizmo 
aukoms. Papildomai informuojame, kad 
visi asmenys, kurie turi teisės gauti at­
lyginimą, prašymus turi paduoti iki 1955 
metų spalio 1 d. šiuo adresu:

Das Keg. Bezirksamt fuer Wiedergut- 
machung u. venv. Vennoegen, TRiER, 
Kochstr. 1, W. Germany.
šia proga atkreiptinas dėmesys į tai, 

kad įstatymas numato nuostolių atlygi­
nimą nacizmo aukoms, t.y. persekio­
tiems ir nukentėjusiems dėl savo prieš 
nacionalsocializmą nukreiptų politinių 
įsitikinimų, kylančių iš rasės, tikėjimo 
arba pasaulėžiūros. Aiškiau tariant, tik 
politiniai kaliniai, pirmoje eilėje buvę 
kacetininkai. Todėl nereikia suprasti, 
kad bus atlyginti visi karo metu vokie­
čių ir kariuomenės padaryti nuostoliai.

Lietuvių Skautų “Vilniaus" Vietininkija 
ir Skautai Akademikai 1954 m. balan­
džio mėn 25 d. (per Atvelykį) Katedros 
Salėje rengia lietuvišką

Šv. JURGIO JOMARKĄ
Programoje įvairios jomarkinės gar­

senybės ir prašmatnybės, į Adelaidę at­
gabentos Ruigio Anriušio darbu ir pa­
stangomis.

Loterija, jomarkinės būdos ir kitos 
įmonės.

Pajamos skiriamos skautavimui rem­
ti.

Į salę įėjimas laisvas. Salė atidaroma 
3 vai. p.p.

Kviečiame visus — mažus, didelius ir 
senus. Rengėjai

E. ir K. Reisonai praneša, kad jie per­
sikėlė į Glen Osmond Rd. 409 (važiuoti 
Glen Osmond autobusu iki galo).

SPORTAS ORINIS

(Tąsa iš 4 psl.)

FUTBOLAS
Vytis Rezervas — Pegasus 1-0

B.T.M. stadijone (mūsų aikštėje) ba­
landžio mėn. 4 d. Vyties rezervas, papil­
dytas keliais žaidėjais iš pirmos koman­
dos, po didesnio vargo laimėjo pirmam 
kėliny. Laimėjimą savo įvarčiu ko­
mandai davė jaunas A. Petraška, o Sa­
dauskas puikiai sužaidė senoje savo po­
zicijoje gerai skirstydamas kamuolius.

Antras kėlinys esant geram gynimui, 
baigėsi be rezultatų,

Įvartis A. Petraškos. Geriausias aikš­
tėje J. Sadauskas.

* Tą pačią dieną treniravosi ir Pietų 
Australijos rinktinė, kurioje iš Vyties 
lošė B. Langevičius kairiuoju gynėju ir 
Genari. Abu gerai pasirodė. Karsteds ir 
Kitas dėl asmeninių sumetimų nedaly­
vavo. Abu yra P. Australijos rinktinės 
sąraše.

Pirmoje eilėje iš kairės: V. Martusevi čius, J. Čižauskas, A. Merūnas, V. Ple- 
dzinskas, B. Langevičius.

Antroje: E. Taparauskas (sekc. pirm.)R. Sidabras, A. Sabaliauskas, V. La­
zauskas, V. Armonas, J. Jaunutis (klubo pirm.). J. Sadauskas, A. Kitas (ko­

mandos pirm.), M. Čiplys,
S! š.m. balandžio mėn. 3 d. Vyties Fut­

bolo Sekcija ir jos rėmėjai p.p. Stora- 
pirštis, Emeris, Vilčinskas, Jaunutis ir 
kt. p. Armonų patalpose surengė Vy­
ties I-mai futbolo komandai iškilmingą 
vakarienę.

Atidarymo žodį tarė Vyties Futbolo 
Sekcijos pirmininkas p. A. Kitas. Trum­
pai paminėjo dviejų metų nuveiktus 
darbus, bei pasiektus laimėjimus. Ta 
pačia proga, p. A. Kitas padėkojo p. 
Emeriui ir p. Vilčinskui už komandos 
globojimą per tuos dvejus darbo metus. 
Tie tautiečiai sportui yra daugiau atsi­
davę negu bet kuris iš sportininkų ir 
reikalui esant nepagaili sušelpti sporti­
ninkus arba padėti klubui.

Po to sekcijos vice-pirm. E. Danisevi- 
čius išdalino pinigines dovanas, bet fak- 
tinai tai nebuvo dovanos, bet grąžinta 
įėjimo mokestis vasaros turnyre, bet ke­
lionės išlaidų padengimas.

Vėliau p. Kito kalbą angliškai pabar­
tojo p. Domeika.

Kiek vėliau prabilo ir Vyties klubo 
pirm. p. Vilčinskas, kuris savo kalboje 
pabrėžė, kad komandoje turįs būti su­
gyvenimas, o mes nuo širdies būsime 
sportininkų draugų.

Laikas greitai ir smagiai praėjo tarp 
sportininkų druagų.

Vytis savo dviejų metų darbe yra pa­
siekusi labai daug, tegu ir tretieji me­
tai atneša dar didesnių laimėjimų.

* Jauniai......kur jūs esate? ' čia pat ir
jūsų sezono pradžia. Registruokitės pas 
E. Taparauską, nes jūsų rungtynės irgi 
prasidės balandžio 24 Cumberland - 
Vytis.

* štai jau ir vėl naujas sezonas, ku­
ris prasidės balandžio mėn. 24 d. Vytis,f 
jau pirmoje divizijoje,f turi gerą stadi- 
joną British Tuble Mills, Kilburn. Va­
žiuoti autobusu nuo Parlamento rūmų.

Balandžio 24 d. pirmos rungtynės 
ENFTĖLD VYTIS 3,20. ENFIELD 
VYTIS REZERVAS 1,30 B.T.M. OVAL, 
Kilburn.

* Jauniai, kurių atsirado labili daug 
o dabar tuojau reikės pradėti lošti, gi jų 
nėra, o komanda užregistruota.

Vyties Futbolo Sekcija ■dar kartą ape­
liuoja į mokyklinio amžiaus jaunimą: 
padėkit mums išsilaikyti pirmoje di­
vizijoje, nes mes, neturėdami jaunių, 
negalime lošti pirmoje divizijoje, o 
jūs būsite lietuviškos komandos atei­
tis.

Treniruotės vyksta McKinnon Pde, 
Lower Nth, Adelaide, sekmadieniais 
nuo 4,00 vai.

Tat laukiame jūsų.
Vytis Futbolo Sekcija

KREPŠINIO TURNYRAS
Krepšinio vieno vakaro vieno minuso 

turnyras įvyksta balandžio 22 d..būtent: 
Tauras Sturt 7 vai., Vytis — \>ests 
7.40 vai. Forestville stadijone.

Moterų Orinio Komandos Vadove iš­
rinkta p. A. Navakienė ir padėjėja p-lė 
L. Stankevičiūtė. Mielai priimamos ir 
naujos žaidėjos. Kam sėdėti namuose ir 
nuobodžiauti, geriau praleisti lailęą gry­
name ore, su kitomis besprotuojančio- 
mis savo draugėmis.

* Krepšinis prasidės balandžio 29 d. 
Mūsų Vytis ir Tauras pasiryžę šiais me­
tais pasiekti daugiau negu pernai ir tap­
ti vėl meisteriais, nes pernai Vytis pasi­
tenkino vice-meisteriu. Kiek blogiau. 
Adelaidei sekėsi lietuvių pirmenybėse 
Geelonge.

Pagrindinis šiais metais Vyties penke­
tukas: S. Urnevičius, V. Gurskis, K. Ja- 
čiunskis, Petkūnas, Pyragius. Kitas 
krepšy taip pat nepamainomas, bet pa­
mainų darbas kartais trukdo dalyvau­
ti. Būdamas komandos kapitonas, vi­
suomet kai turi laiko padeda komandai.

* Tauras: šliužas (kapt.) Merūnas AI- 
kevičius, Giruckas, Karsteds.

A. Kitas 
komandos steigėjas ir geriausias įvarčių 
mušėjas P. Australijoje, ir rinktinės 
centras.

ISNUOMUOJAMAS BUTAS nedide- 
liai šeiniai, prie Port Road, netoli Holde- 
no. Teirautis "Australijos Lietuvio” Re­
dakcijoj.

Du jaunuoliai, apie 30 in„ negirtuok- 
liai, nori susirašinėti su lietuvaitėmis- 
nevyresnėinls kaip 21 m. Rašyti: Vytui 
ar Rimui “Austr. Liet.” Redakciją.

ClibittaCijoy £ietuui& 
Pirmasis lietuvių laikraštis 

Australijoje
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